

قُلْ إِنَّا فَضَّلْنَا بَيْنَا لِلَّهِ يَوْمَئِذٍ مِّنْ كَيْدِ الشَّيْطَانِ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُومًا

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی خط و کتابت منجبر

الفصل قادیان کے

پتہ پر ہو۔

الفصل

ایڈیٹر صاحب: ۱۰۵ میرزا بشیر الدین محمد صاحب

بیت بہت حال پیش کی چار سو پے

قادیان دارالامان ضلع کوہاڑہ پور و شائع ہوتا ہے

جلد ۲ مورخہ جولائی ۱۹۱۳ء مطابق ۲۴ حرب المرجب ۳۳ اہم روزیدہ نمبر

مدینۃ المسیح

ایوان خلافت

۲۴ جون کو حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت ناساز تھی بخار ایسا

تیز کہ ایک سو چار درجہ تک پہنچ گیا۔ اور پہلی میں دروس اللہ تعالیٰ بہت نقل کیا کہ رات تک آرام آگیا۔ صفت پیری کے علاوہ بیماری کا ضعف مگر قرآن مجید کی محبت اور ہماری ہسودی کی حرص کا بے نظیر نظارہ دیکھنے کہ دو گھر روز عصر کے وقت آپ چلکر مسجد اقصیٰ میں پہنچے اور کھڑے ہو کر درس دیا۔ ۲۶ جون کو پھر بخار ہو گیا۔ مگر اس فانی اللہ بزرگ نے درس میں نافع نہیں ہونے دیا۔ متنا اللہ بطول حیات ہے

۲۔ سورہ نور کے بہت سے احکام کا علم راہد مسلمانوں سے چھوٹ گیا ہے۔ انراں جملہ ایک یہ بھی ہے کہ گھر علیحدہ علیحدہ ہوں۔ اگر مسلمان اس پر عمل کرتے تو ان کے گھر بہت کا نمونہ ہوتے۔ حضور نے عزیز عبدالحی کے نکاح کے بعد اس کا مکان بنوانا شروع کیا ہے۔ جو حافظ محمد اسحق صاحب علم انجینئرنگ سکول کی زیر نگرانی بڑی سرعت تیار ہو رہا ہے

ایک مکان کی چھت کو ٹیک لگانے سے پہلے ہی دیوا گر پڑی۔ جس کے دامن میں مولوی محمد سرور شاہ صاحب ایک دوست کے ساتھ بائیں کرتے بال بال بیچ گئے۔ ایک مزدور چھت کے نیچے آگیا۔ مگر خدا کے فضل سے وہ بھی سلامت نکال لیا گیا ہے

اہل بیت

حضرت صاحبزادہ صاحب ۲۴ جون کو لاہور تشریف لے گئے۔ لاہور میں جمعہ اپنے پڑھایا۔ اور ۲۸ جون ظہر کے وقت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کے ساتھ واپس تشریف لائے۔ نواب محمد علی خان صاحب لدھیانہ تشریف لے گئے ہیں

متفرقات

یہ ہفتہ منقہ محمد صادق صاحب اور عرب الملحق صاحب نے لاہور میں گزارا۔ ۲۷ کی صبح کو ابر رحمت کا ایک پھینٹا پڑ گیا جس سے موسم میں کسی قدر خشکی آگئی ہے۔ ۲۸ کو چوہدری فتح محمد صاحب ایم۔ لے ولایت کے لئے۔ اور سید غلام محبتی صاحب ہانگ کانگ کے لئے قادیان سے رخصت ہوئے۔ چوہدری صاحب ۲ جولائی کو جہاز پر سوا ہوئے۔ قادیان میں حضرت مولوی صاحب دارالتفقا ہے۔ شفا خانہ فضل رحمانی ہے۔ مولوی قطب الدین صاحب

کا مطب ہے پچھرو ڈپنسریاں ہیں۔ ایک دارالعلوم میں بورڈنگ کے طلباء کے لئے جس میں ڈاکٹر الہی بخش صاحب کام کرتے ہیں۔ اور آجکل چار ماہ کی رخصت پر معہ اہل و عیال وطن تشریف لے گئے ہیں۔ اور دوسرا قادیان میں ہماوں بھریوں۔ اور احمدیہ سکول کے طلباء کے لئے جس میں ڈاکٹر عبداللہ صاحب بڑی محنت سے کام کرتے ہیں اس ہفتہ میں اس ڈپنسری میں ۳۹۵ مرض آئے۔ ڈاکٹر صاحب آجکل ڈیل ڈیوٹی دیتے ہیں۔ بیٹے یہاں بھی اور دارالعلوم میں بھی۔ درمہ احمدیہ کے دو طالب علم محمد کبیر اور تاج الدین ہیں ایسا سے دھلکی درخواست ہے۔ مولوی فضلین صاحب محترم عدالت کو برا تو اسے اب بالائیں پرکٹس کے لئے آگئے ہیں۔ انجانب گوہر واپوران کی خدمت سے فائدہ اٹھائیں۔ برقی صاحب کو ایک نالی ابتلاء پیش آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اجر عظیم دے۔ اس ہفتہ شیخ عبدالحمید امجدی۔ لے اور خواجہ کرمداد جنوں تشریف لائے۔ چوہدری عبدالمجید خان صاحب پر وقیہ ہسٹری اسلامیہ کلج قرآن سننے کیلئے قادیان لئے ہیں۔ ہمارے کئی عزیز جو ان اس کلج میں پڑھتے ہیں کیا خوشی کی بات ہے کہ انکے کیریکر کی خوبی ان کے اسنادوں کو بھی اس تربیت گاہ کی طرف متوجہ کرتی ہے۔ جہاں ہے

پرانے رشیدیوں کا مذہب

پرکاش ہمارا اجیشن
پر شاد کے چند اشار

نقل کے جنین سے ایک تو یہ ہے :-

موجود ہوں۔ عارف ہوں۔ صوفی ہوں پکا
مرے حال پر فضل سولا ہوا

کہتا ہے ایک سادگی کی ملازمت کرتے کرتے اگر ان کی قومی
حس مرگئی ہو اور ان کی رگوں میں پرانے رشیدیوں کا خون خشک ہو گیا ہو
تو کوئی تعجب نہیں واقعی ایڈیٹر پرکاش کو قلم سے یہ بات نکلتی
ہے۔ وید کے رشی دریاؤں پہاڑوں پتھروں آگ ہولکے پوجنوں کے
بھلا تو حید کا خیال دل میں کہاں لاسکتے تھے یہ تو نپتہ تھیانند
نے اسلام کے حملہ سے..... ڈر کر اپنے مذہب کا پکاؤ
کیا تھا لیکن جسکے کہ ایڈیٹر پرکاش نے خلاف معمول حق کا اظہار کیا
یاسئل کی اشاعت ایک عیسائی مٹرفرم نے اشاعت
مذہب کی غرض سے تمام صورت

۱۱ بران، خراسان کا وعدہ کر کے مسلمانوں کے ہاتھ ۱۲۸۹ء سبائیل ۲۸
پر لے کر نئے نئے عہد نامے اور ۲۸ سبائیل کے مختلف ٹکڑے
زدت کئے۔

سیح محمدی پر ایمان لانے والوں کہاں میں تمہاری ہمتیں اور دل کے
لئے رکھے ہمت را جوش اطراف عالم میں نہیں جاؤ اور خدا کی کتاب
پہنچاؤ اور نہیں تو کیا ہندوستان کی مختلف علاقوں میں بھی تم ایسا
نہیں کر سکتے۔ ہمارا دوست ڈریکٹ لکھتے ہیں اور اپنے ہی بھائیوں
میں تعظیم کرتے ہیں یہ ٹھیک نہیں۔ کچھ قیمت ضرور ہوتا کہ لینے والے کو
درد ہو اور پھر زیادہ اشاعت غیر احمدیوں میں ہو

انکشاف حقیقت

انقریباً ہر شہر ہر قصبے میں
پادریوں کی بکثرت کوئی نہ کوئی
عذر جاری یا ہسپتال کھلا ہے۔ انہیں اصل مقصد جو انکا ہے
اسکا اظہار خود انہی کی زبانی ہمارے لئے موجب عبرت ہے اور اچھی تو
ہے کہ ہم سنبھل جائیں اور اپنے درد کا خود درنگان کریں۔ سکرٹری
میٹھاؤسٹ جرج نیویارک کہتے ہیں کہ یہ بالکل ظاہر بات ہے
کہ تمام مشنری کاموں کا غایت مقصد اشاعت مذہب کے خواہ
یہ شفاخانہ کی صورت میں ہو یا مدرسہ یا گرجہ کی شکل میں ہو۔ ہمارا
آہم ترین مقصد یہ ہے کہ لوگوں کو عیسائی بنالیا جا کر چین کے
شفاخانہ کا طبیب بنی کار کردگی پر کبھی نازاں نہیں ہو سکتا تا وقتیکہ
اسنے اپنے زیر علاج مریض کو جہانی مرض سے نجات دینے کے
ساتھ ہی سے روحانی امراض سے نجات پانے کا ارہنہ نہ دکھا
و یا پھر اور جینیہ ہی حالت تعلیمی مکاتیب میں ہوں ہر طرف تعلیم لینے
سے مطلب براری نہیں ہو سکتی۔ سچی ڈاکٹر اپنے غیر عیسائی

نریضوں کے دلوں تک۔ جسم کے ذریعہ رسائی حاصل کرتا ہے
عیسائی مدرسوں میں ہمارے وفیلڈ اور استاد طلبہ کو ان کے دماغوں کے
ذریعہ سے سچ کی بادشاہی میں داخل کرتے ہیں غرض ہمارا کام خواہ
شفاخانہ کا اہتمام ہو یا اعلیٰ تعلیم کا انصرام۔ ہمارا سب سے عظیم الشان
اور انتہائی مقصد لوگوں کے دلوں پر سچ کو مسلط کرنا ہے۔
اسی طرح ایک اور مشنری پرسبائیل میں جرج اندور کھلے کھلے
الفاظ میں کہتے ہیں کہ ہم نے مشن کالج صرف تبلیغ و اشاعت
کی غرض سے کھولا ہے دنیاوی مضامین کو لٹھیر لٹھیر کرنا
کر نیکا اصل مرعا یہ ہے کہ ہمیں یاسئل کی تعلیم دینے کا مقصد
مل سکے $x \times x \times x$ اس جاہت پر قابو پانیکے لئے ہم نے مشن کالج
کھول رکھے ہیں مشن کالجوں میں صرف نوجوان طلباء ہی متاثر نہیں
ہوتے بلکہ ان کے ذریعہ تمام دیگر باشندوں پر اثر ڈالا جاتا ہے
صرف سچ موعود سے روحانی نعتن اس فتنہ سے بچا سکتا ہے
یہ بشارت انکشاف عالم میں پھیلا دو۔

کرامات الاولیاء حق

اصلاح (شیعہ سالہ)
رقطر از ہے کہ علاقہ کابل
میں ایک شہری ہے۔ وہاں مزار فخرالانوار جناب میر نیا ہوا
وہاں کے مسلمانوں کو یقین کامل ہے کہ یہی حضرت کا مزار ہے۔
یہ سجائے خود ایک نئی دریافت ہے مگر اسی پر بس نہیں بلکہ وہاں
کرامات ظاہر ہوتی ہے چنانچہ ۲۰۰۷ء سبائیل ۲۸ اشاعتی ہفت کی رت
کو ایک شخص جیکے دولہا ہاتھ شل تھے۔ روضہ مطہرہ حضرت
علیؑ پر حاضر ہوا۔ تو آرا چھا ہوا گیا۔ اور سنگل کی رات جمادی
الاول کا ذکر ہے ایک شخص ہزارہ کا اور ایک طالبہ ازبک کا
دولہا آند ہے دربار فیض سٹار میں مشرف ہوئے اور دونوں
کی آہلیں روشن ہو گئیں۔ پھر اور سنئے مہاجدی الما اول روز
پنجشنبہ کو ایک فغان طایفہ ہند کا جو کور مطلق بنا۔ آت ن
یومی روضہ مطہرہ سے مشرف ہوا۔ فوراً اجینا ہو گیا۔
دوسری طرف امرت بازار سیتہ کار تمطر اسے کہ شہر کیسی
بالوہری مار گیتا پولیس انسپکٹر کی ہمشیرہ مرض فالج میں سخت بیمار
ہتی۔ لیکن کالی کی کرپا سے وہ لیک ایک تندرست ہو گئی۔ ایک ن
کانی یوی نے خواب میں مرلیضہ سے کہا کہ تم دیوی کی پوجا کرو
سیلے جواب میں کہا گیا کہ مرلیضہ ایک قدم ہی نہیں چل سکتی پھر
اسکی والدہ نے پوجا کی تیاری کی کہ میٹی پلنگ سے گھڑی ہو
گئی اور پوجا کرنے چلی گئی اب اس کے جسم پر کسی کا نشان
نہیں ہے۔ اگر پہلی دو صبریں صحیح ہیں تو یہ آخری کیوں صحیح ہیں
حق ہے اسکا ہم جنہیں آیات کا ظہور ہر ماہے میں مجربین
مصلحین کے ذریعہ ہونا رہتا ہے وہ بے سرو پا مقصود

پر ایمان لانے کے لئے مجبور نہیں کرتا۔ بلکہ اس میں کوئی نہ
کوئی اسکا بندہ ایسا بیٹھ ہوتا ہے جو قصوں کو
واقعات کے رنگ میں دکھا دیتا ہے اس صدی کے سر پر ہی
ایک مور آیا اور امد لٹا گئے اس کے ہاتھ پر اپنی قدرت بہت
سے نشانات دکھائے۔

خوب کیا!

مخلص
قلعہ گورنوالہ کے ایک دوست اطلع
دیتے ہیں کہ:۔ میرے مکان میں پہلا
میں اپنے موٹھی باندھتا ہوں۔ کپڑوں پینے چوٹیوں کا ایک
ٹراپل نکل آیا۔ اور وہ کثرت سے ٹکڑے موٹھی اور آدمیوں کو بھی
سنانے لگے۔ کوئی دو سال سے وہ ایسے ہی نکلنے دیتی رہی
ہیں۔ کوئی ایک مہینہ کا ذکر ہے کہ مجھے اچانک رات کو لپٹ
ہوئے حضور کی زبان مبارک سے شاہو اذکر ایک صحابی
رضی اللہ عنہ کا اعلیٰ سرکار نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کھڑ
سے ملک مصر میں ایک حقہ کھینچا اور جنگلی دینوں کو کھول
کی رٹایش کی اطلاع دیکر شہر آباد کرنا یاد آ گیا۔ میں نے خیال کیا
کہ یہی نسخہ بیان ہی استمال کیا جائے۔ چنانچہ میں نے
ایک دن بعد تلاوت قرآن شریف کپڑوں کے پاس بیٹھ کر
ان کو سطر ح مخاطب بعد سلام علیکم کے کہا۔ اول کلمہ
شہادت پڑھا اور پھر لولا کہ اے کپڑو کور دم پر سلاستی ہو
میں تم کو اللہ کے نام پر ایک بات کہتا ہوں کہ اللہ و اللہ سچا
اور اس کے انبیا کا سلسلہ برحق۔ اور سب نبیوں کا سردار
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اور اس کا ہند
حضرت نزار غلام احمد علی الصلوٰۃ والسلام ہے۔ اور لیک جائیں
حضرت مولوی نور الدین ایدہ اللہ تعالیٰ خلیفہ اول بھی
اور اس کا پاک سلسلہ احمدیہ برحق۔ پس تم کو واضح ہو کہ اب
یہاں احمدیہ جماعت کے سچے مومنون کا ڈیرہ آ لگا ہو
تم خدا کے واسطے یہاں سے اب کنارہ کرو۔ ہمارا انتہارا
ساتھ اچھا نہیں بنتا۔ تم کو ہم سے اور ہم کو تم سے نکلنے کیلیف
ہو رہی ہے۔ تم ہمارے۔ اول میں روز ہے ہا ہے ہو اور
پھر تنگ ہو کر تم ہم کو کات لہی ہو اور ازراہ عنایت تم
لوگ اب یہاں سے ڈیرہ اذھا لوباب یہ جگہ احمدی لوگوں
کی رٹایش کی ہو چکی ہے اس پر چوٹیوں نے اللہ تعالیٰ کے
حکم سے اپنے ڈیرہ کو اٹھا لیا۔ اور وہ بل صاف ہو گیا۔
مگر ہے مادہ درست ٹھو نیال کا نادان اس اقدیر ہستی کرے
مگر قوت ایمان کے ساتھ یہ بہت معمولی بات ہے سچ
ناصری نے بھی اپنے حواریوں سے کہا تھا باب ۱۷۔ بچیل متی
کیونکہ میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ اگر تمہیں راہی کے دانے کے

برایر ایمان ہونا تو ان کو اس پہاڑ سے کہنے کہ یہاں سے وہاں چلا جا تو وہ پہلا جاتا۔ اور کوئی بات تمہارے سامنے ناممکن نہ ہوتی۔
- گرافوں کہ آج تک کوئی یومی اس امتحان میں پاس نہ ہوا۔

یورپ کو دو خطرے
الشعب مصری کا خیال ہے کہ یورپ کو دو خطرے نظر آ رہے ہیں۔ اسلامی اور زرد۔ مگر یورپین مذہب کی خیالی تباہی پہلا خطرہ غیر مسلموں سے بڑھا ہوا ہے اس لئے عملی طور پر اس کا یورپ کے اندر کیا۔ فارس کے استقلال کا خاتمہ کر دیا۔ موکس کی حریت سلب کر لی۔ ترکی کو یورپ کرنا کارہ کر دیا اسکے بے گناہ باشندے قتل و غارت کر دیئے گئے۔ اسلامی خطرے کا خاتمہ کر لیا اب یورپ اپنی توجہ زرد خطرے کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہے دیکھئے اس آرزو میں ہی کامیاب ہوتا ہے یا نہیں؟

الشعب کو یورپ کے تسلط کا افسوس ہے اور اپنے گھر کے نقصان کی طرف توجہ نہیں بجائے دوسروں پر الزام لگانے کے بہتر ہے کہ اپنی حالت پر غور کیا جائے۔ آخر پہلے بھی ہم ہی تھے جو حکمت بجز خدا کے دیکھ کر کٹھنوں تھے۔

تجارت پر جنگ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانے میں ایک ایسے طاقتور عظیم کی ضرورت ہے جس کا عام کاروبار تجارت پر ہی ہو گا وہی تمام دنیا پر مسلط ہو گا اور ان کی بڑائی ہی تجارتی وجوہات پر مبنی ہو گی۔ اسی لئے طرابلس پر بڑا کاروبار تجارتی اغراض سے اور بلقان کی ریاستوں نے جو مشورتن بجائی تو اس کی آخری منازل میں ہی وجوہات نکلی ہیں۔ بشمول مپلہ خمار سر دیا۔ بڑھتی ترقی تجارت کی بڑھتی ہے۔ پھر سچ سچے پر بیچ و تاب کہا رہے اور بلقان یہ سالونیکا کو اس کی اعلیٰ تجارتی پوزیشن کے باعث یونان سے چھیننا چاہتا ہے فرانس نے بھی اسی غرض سے طرابلس لڑیں۔ چین سے بھی اسی سٹ بیچ رہی۔ ہندوستان میں بھی پہلی پریگینوں و چوں اور فرانس کی تجارتی کوششیں قائم ہوئیں۔ چین میں بھی فوجی تیاریاں اپنی تجارت کو فروغ دینے کیلئے ہوتی رہی ہیں۔ روس نے فارس کے ایک حصہ پر جو اپنا اثر جما رکھا ہے تو روس کی تیس ہی یہی غرض کام کر رہی ہے۔

شام کی اصلاح
ترکی علاقوں میں یہ تحریک پھیلا دی گئی ہے کہ مختلف علاقے سلف کو رخصت لے میں اعلان کا ترکی سے چنداں تعلق نہ رہے اسے لاکر مرکزی حکومت کہتے ہیں۔ بقول لاس۔ نگار الشعب اعلیٰ شام میں اکثر معاملہ نیم صحابہ اس مطالبہ میں شریک نہیں ہوئے کیونکہ ان کو یقین ہے۔ اگر شام کو دولت عثمانیہ سے علیحدہ کر دیا گیا تو اعیانہ رواجاً

کا تسلط آسان ہو جائیگا۔ دوم یہ مطالبہ کرنیوالے خود بھی اخص سے کام نہیں کرتے ایک طرف حفاظت وطن کا ادعا اور دوسری طرف دلال خارجی سے استدعا کرتے ہیں کہ تم دخل دیکر جلد تصفیہ کرادو جو حد درجے بے غیرتی کا نشان ہے۔ ان لوگوں نے پیرس سے سر بہر مطبوعہ اوراق تقسیم کئے ہیں کہ پیرس میں ایک حکومت سے مطالبہ کریں گے کہ وہ شام میں اصلاحیں کریں لیکن شایع کنندہ نے بھان اور ناقابل اعتناء اور ذاتی اغراض کے شکار ہیں۔ پھر حال اس رفت ترقی کی سلطنت اندرونی بیرونی مشکلات سے گزر رہی ہے۔ اور اسکے مستقبل کا مطلع اخبار اللودہ

مسلمانوں کیلئے گولڈن ایڈ

لکھتے ہیں: مسلمانوں کے لئے گولڈن ایڈ کیلئے ہے میں بے تکلف کہنے کیلئے تیار ہوں۔ ایشیا ایشیا ایشیا۔ جس کو ہم بدلتوں سے کہوئے ہوئے بیٹے میں لوز تلاش نہیں کرتے جو ہماری تمام بیماریوں کی ایک دوا یا باخفاظ دیگر مسلمانوں کو مسلمان ہو جانا چاہیے۔ اور قومیں جو طرح چاہیں ترقی کر لیں مگر مسلمانوں کی ترقی نہ اہم ہے۔ جب تک مسلمان مسیح رخ اسلام کے جاننا پر روانے نہ ہو جائیں گے۔ ایک قدم آگے نہ بڑھ سکیں گے۔ یورپ کی تاسی (پیروی) ان کو ذرا ہی فائدہ نہ دیگی۔ ایک نہ ٹھنڈا ہو بیو الا جوش اور ایک نہ سبجے والی آگ اسلام کی محبت کی دلوں میں شعلہ زن نہ ہو گی اور وہ ماسوا الاسلام جو کچھ ہے سب بھونک دے اور آپ دیوانہ وار سر کیف اسلام سے مدد لینے اور اسلام کی مدد کرنے کے لئے اٹھ نہ کھڑے ہوں۔

یقین جانتے کچھ نہ ہو گا بات تو ٹھیک ہے مگر سوال یہ ہے کہ ایشیا کا مادہ کس طرح پیدا ہو اور مسلمانوں کو پھر کون مسلمان بنا اور ان میں نہ ٹھنڈا ہو بیو الا جوش کیونکر پیدا ہو۔ صاف ظاہر ہے کہ ان کا تعلق ایک ایسے شخص سے ہو جو خدا سے مکالمہ کا شرف رکھتا ہو۔ اس کے اندر ایک جذب ہو اور وہ سمیت بلند رکھنا ہو اور وہ خدا کی روح سے موید ہو اور موجودہ مشکلات سے نکلنے کیلئے براہ راست اپنے مونی کاشف الضر سے ہدایات پاتا ہو اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد لیتا ہو مبارک وہ خدا کا پیرند اس شجرہ توحید سے ہوا۔ کیونکہ وہ اپنے موسم پر پھل لائینگے۔

جو خال حد سے بڑھ گیا
نفریط بھی بری۔ افراط اس سے ہی زیادہ قابل اعتراض۔ ترقی۔ ترقی۔ اچکارے اب لوگ منزل کی طرف رجعت قہقری فرما رہے ہیں۔ ابھی پچھلے دنوں اخبار

میں سینے بڑھ کر عمر لمبی پانے کا نسخہ یہ ہے کہ انسان اپنے بہنوں کے بل چلے یعنی انسان سے حیوان بنے۔ انتہائی مخلوقات سے چار پائے کی شکل اختیار کرے۔ پھر جتنی دیر چاہے جسے اس سے پہلے اخباروں میں یہ پڑتا تھا باصحت زندگی کے لئے ضروری ہے کہ انسان قدیم زمانے کے وحشی لوگوں کی طرح تنگاہے۔ کھائے چھتے کے پانی پئے اور نمک کا استعمال کم کر دے۔ ہندیب کا انتہائی معراج اول درجے کی وحشت بنا گیا ہے اب سچی بات سنئے اول تو عورتوں کو میانگ آزادی دیکھی۔ کہ تعلقات زوجیت سے الگ ہنا بھی ان کا حق آزادی سمجھا گیا۔ پھر جب ہندیب کا یہ قانون انتہا کو پہنچ گیا۔ مقام ریٹ میں جبر شادی کرانے کی تجویز کی گئی ہے۔ ہر سال تمام ناکند عورتیں اور مرد بچی۔ عمریں بالترتیب ۲۵۔۳۰ سال ہو گئی ہوں ایک سنڈکیٹ کے سامنے پیش ہوا کریں اور جو لوگ ڈاکٹر کی مشق میں تازہ دلوانا ثابت ہوں۔ ان میں سے عورتوں اور مردوں کا نام الگ الگ صندوقوں میں ڈال دیئے جائیں اور ایک ایک کے نکالیں جن زن و مرد کے نام ایک ساتھ نکلیں انکی باجم شادی کر دیجا۔ یا تو ایسی آزادی کو سوائے گورٹ شپ کے شادی نہ ہو یا یہ جبر کہ ہندوستان کی وحشی قوموں میں ہی بہت کم پایا جائے

غامی پور کا ناگوار واقعہ

صاحب لکھتے ہیں کہ مولانا محمد رفیع صاحب دعوہ کر رہے ہیں بدتمتی سے شمس العلماء مولوی ابو الجبر صاحب خان بہادر صوبی شریک محض مہلا ہوئے۔ داعظ صاحب جو نہ خصوصیت کیساتھ مولانا امانت اللہ رحمۃ اللہ علیہ اور مولانا محمد فصیح کا ذکر نہیں کیا اسلئے خان بہادر بہت برہم ہوئے واقع میں یہ بہت ناگوار واقعہ ہے۔ گورنر اس لئے کہ مولانا امانت کا ذکر نہیں ہوا۔ بلکہ اس لئے کہ قرآن مجید میں ایک آیت ہے و اذا ذکرت اللہ وحده اشما ذت قلوب اللذین کا یومنون بالآخرۃ۔ و اذا ذکرت اللذین من دونہ اذا ہم یستبشرون۔ آہ جو لوگ مومن کہلاتے ہیں۔ مسلمان ہونیکے مرہی ہیں انہیں ایسے مناقشات پیش آئیں اللہم ارحم علی ائمۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔

ہندوستان میں علمی مذاق

یونیورسٹیوں میں اور انگلستان کے سارے چار کورڈ کے لئے میں اور جرمنی کے سارے چھ کورڈ کے لئے اکیس اور بالقابل اسکے ہندوستان کے ۳ کورڈ کے لئے صرف گیارہ۔ میں تفاوت رہ از کی امت تا کیجا۔ تصور گورنمنٹ کا

یہ سب کچھ انسانی نہیں تو ہم ایک بات یہ سچ نہیں ہو سکتا۔ تو سرکار پر بار بار یہی موضوعات کا کیا شکر

یہ سب کچھ انسانی نہیں تو ہم ایک بات یہ سچ نہیں ہو سکتا۔ تو سرکار پر بار بار یہی موضوعات کا کیا شکر

سید اور سی کا خط

بنام امام محمدی حمید الدین

نوشتہ ۱۶- ربیع الاول ۱۳۵۶ھ

تبر (۳)

گذشتہ سے پوچھتے

ان امور سے ثابت ہوتا ہے کہ اب طرانی نے مقاصد میں ان لوگوں کے ٹھہرنے کی غرض رعایت دشمن کی ممانعت نہیں جو ایک اسلامی طاقت کا فرض عین ہونا چاہیے نہیں بلکہ ہے اور کہ ان کی اصل غرض صرف یہ ہے کہ اسلامی بلاد کو چھڑا کر لیں۔ آج اسلام کی حالت ترکوں کی ہیرا پھیر سے واقعی ایک سیکس غریب الوطن سازگی لاش کی طرح بچو رہے ہیں کہ صرف قبر میں اتارنا باقی ہے۔

جب ہم نے انہیں کہا کہ اس وقت مصلحت یہی ہے کہ آپ گھسی ساتھ نکل کر عربی فوج کے ساتھ ہو جائیں تاکہ حدیدہ پر اٹالوں کا قبضہ ہو جائیکے بعد مغزہ کا موقع تو مسلمانوں کے ہاتھ میں رہے۔ اور دناں پر سے ممانعت کی جاسکے ہاں اگر دناں آپ ممانعت کیلئے نکلنا نہیں چاہیں گے تو آپ کو مجبور نہیں کیا جائیگا۔ اگر آپ لوگ اپنے سرداروں کے ساتھ ہرنا پسند کریں گے تو بھی آپ کو اختیار ہوگا۔ تو انہوں نے ایک بھی نہ مانی۔ اور صاف انکار کر دیا۔ جو کجا خیابازہ بھی انہوں نے ہٹا لیا۔

نہایت تعجب کی بات ہے کہ یہ لوگ ابیہ کہتے ہیں (جیسا کہ دناں سے واپس آئے والے دوستوں کے ذریعہ ہمیں اطلاع ملی ہے) کہ ہم صرف اس وجہ سے ممانعت نہیں کر سکتے کہ میں دو طرفہ آگ کا اندیشہ تھا۔ ایک تو اٹالوں کے حملے کی آگ اور دوسری ایسروں کی ناگہانی یورش ہم نہیں چھوڑتے کہ کس ہنہا پر انہیں یہ اندیشہ پیدا ہوا۔ اس لیے زیادہ احتیال کے دفعیہ کا تو اسیر اور حدیدہ کا درمیان فاصلہ ہی کافی ذمہ دار تھا۔ جو تین یوم کے راستہ سے کسی صورت میں کم نہیں فرض کر دے کہ اس موقع پر واقعی انہیں ہماری طرف سے آگ کا اندیشہ تھا جس کے باعث وہ قسطنطنیہ کی جرات نہیں کر سکے لیکن طرانی پر اٹالوں نے

کیونکہ قبضہ پایا۔ کیا دناں بھی ہماری وجہ سے ہی یہ لوگ ممانعت کیلئے نہیں اٹھ سکے تھے۔ دناں کی تساری کی ساری رعایا بھی دولت عثمانیہ کی نہایت ہی ہوا خواہ اور چننا تھی بلکہ لوگ تو ابھی تک نہایت استقلال کے ساتھ اٹالوں کے مقابلے میں جانتا ہی لکھتے ہیں۔

یہ امر بھی کچھ قابل تعجب نہیں ہے کہ دشمن کا قبضہ ہونے سے چھترہا ترکوں نے اپنے ہتھیار دکھائے تھے اور معدودے چند آدمیوں کے سوا باقی سب کیا سپہ اور کیا سپہ سالار سب کچھ چھوڑ بیٹھے تھے اور اس کے بعد بھی پتھر پتھر اپنی کو کسی قسم کی ایک ذرہ بھر بھی امداد نہیں دی۔ غالباً قبل ازیں ہم یہ بات گوشگزار جناب داللا کر چکے ہیں۔ کہ جس رات ترک جازان سے روانہ ہوئے۔ اس کے بعد کی صبح کو اٹالوں کی طرف سے براہ سمندر ایک جھٹی جھول ہو کر عایدین کے ہاتھ میں آگئی۔ جس میں انکی طرف سے ترکوں کو الٹیمٹم دیا گیا تھا۔ اور یہ دھکی دیکر ترک نسران کو اٹالوں کی رعایا کی طرف خاص توجہ رکھنے اور ان کے حقوق کی خصوصیت سے رعایت رکھنے کی تاکید کی گئی تھی جس سے ہمیں بہت تعجب ہوا۔ کیونکہ جو لوگ ان کے خون کے پیاسے ہیں ان کے لئے تو ایسے دلدادہ ہو رہے ہیں کہ جو چاہیں ان سے منوالیں لیکن ہم مسلمانوں سے اگر ذرہ بھی لٹیرش ہو جائے تو بس ایک قیامت برپا ہو جاتی ہے۔

اس وقت ہمیں آپ کی طرف سے ایک جدید عنایت نامہ موصول ہوا ہے جس کے درود معدودے ہیں بہت سورت حال ہوئی ہے۔ اس میں آپ تحریر فرماتے ہیں کہ "اگر دولت عثمانیہ کے اعلیٰ افسروں کی حالت واقعی ناگفتہ بہ ہے تاہم اس میں شک نہیں کہ بیرونی مصالحتی وقت اندرونی پرانے سے پرانے کیلئے بھی سینوں سے دھوئے جاتے ہیں۔ ان لوگوں کی سابقہ فساد پسندی اور بیرونی مظالم کو مد نظر رکھ کر اس وقت انہیں انتقام دپاداش کا نشانہ بنانا مناسب نہیں۔"

جناب داللا اس بات کے اثبات کا کون ذمہ دار ہے کہ ہمارے دل میں انکی نسبت کسی قسم کا کوئی کینہ ہے۔ کیا باوجود انکی متواتر تعدیوں کے جو محتاج بیان نہیں آجنگ ہم نے کبھی انتقام کام لیا ہے۔ کیا سلیمان پاشا کے خط کے جواب میں ہم صلح کے لئے مرجا اور اہلاد و سہلا نہیں کہا۔ اور کیا موجودہ مباحثت دور کرنے کے لئے ہم نے اپنے ایک خاص مخلص دوست کو ان کی طرف روانہ نہیں کیا

(جیسے کہ قبل ازیں معروض ہو چکا ہے) اس وقت بھی ہم نے ان کے سابقہ سلوکوں کی طرف کچھ توجہ نہ کی تھی۔ یاد ہو دیکر اس سے پیشتر وہ ہمیں حال معورتوں کے بیٹے شکار کرنے اور دیگر اسی قسم کے ہمالک کی دھمکی دے چکے تھے۔ آپ ہر بانی فرما کر ان حالات میں اس سے بڑھ کر ان کو ہم کیا بڑاؤ کر سکتے ہیں۔ کیا اس سے بڑھ کر کوئی زنجی اور انصاف پسندی کی راہ ہو سکتی ہے کہ جو لوگ ابھی کل کے دن ہمارے جاننا دشمن تھے۔ آج ہم ان سے نہایت محبت و احسان و مروت کے ساتھ پیش آتے ہیں۔ یہ کس لئے کیا گیا محض اسلئے کہ تا فساد رخ ہو کر اسن قایم ہو جاوے کیا... عقل سلیم اس بات کی اجازت دیتی ہے کہ ہم دیدہ دلستر ہلاکت میں گریں یا کیا دین کے رو سے ہمیں ایسا کرنا چاہیے ہرگز ہرگز نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ولا تحقنوا رلاسن لوزاوا سنتم الا علون ان کنتم موصدین ط

علاوہ بران جس بات کا آپ نے مشورہ دیا ہے اسے ہم زیادہ سے زیادہ صرف آپکی ذاتی رائے اور آپ کا ذاتی خیال سمجھ سکتے ہیں۔ یہ معلوم نہیں کہ اس بارہ میں ان لوگوں کی کیا رائے ہے کیونکہ ان میں سے کسی ذمہ دار اور محمد علیہ صبر کا جس سے اس بارہ میں اور آستانہ علیا میں مراسلات پہنچانے کے بارہ میں گفتگو مناسب و شایاں ہو ایسا ارادہ اب تک ثابت نہیں ہوا نیز ہم نے آپ کے مشورہ کو آپکی ذاتی رائے اس لئے قرار دیا ہے۔ کہ میں کا علاقہ اب حکومت عثمانیہ سے الگ ہو چکا ہے۔ کیونکہ دونوں کے درمیان اب اٹالوں کی حالت حال ہو گئی ہے۔ پھر آپ تحریر فرماتے ہیں کہ۔

"اگر ہمیں اور ان میں تقاربت ہو جائے تو آپ کے اور ان کے درمیان مصالحت باسانی ہو سکتی ہے۔ اس کے جواب میں معروض ہے کہ ان الفاظ کے پڑھنے سے میں دیکھتا ہوں کہ میرے دل میں کینہ کی سی پیدا ہو رہی ہے کیونکہ جب انہوں نے مجھ پر وار کرنا چاہا تھا۔ تو اگرچہ اپنے درمیان اگر مصالحت کو اپنی چاہی تھی (جس کے لئے میں تہ دل سے آپکا شکریہ ادا کرتا ہوں) تاہم باضابطہ معاہدہ کے رنگ میں نہ تھی۔ بلکہ محض اس بنا پر تھی کہ اس میں ترکوں کے حق میں مصلحت تھی اور اس موقع پر دوستانہ شکوہ کے رنگ میں یہ عرض کر دینا غیر مناسب نہیں سمجھتا کہ مجھے انہوں سے کہہ کر اس وقت انہیں مجھ پر ترجیح ہی نہیں دی تھی بلکہ ایک گونہ ہرگز نہیں

داللا مان مودھ ۲ جولائی ۱۹۳۷ء

ان الدین عند اللہ الاسلام کفار مکہ کی تباہی

انسان ہمیشہ اپنے ارد گرد کے انسان کا قاعدہ واقعات سے اندازہ لگا سکتا ہے ہمیشہ اس کے ارد گرد کے واقعات پر مبنی ہوتے ہیں۔ اور وہ جب کوئی خیال کرتا ہے تو ایسی ہی باتوں سے نتائج اخذ کرتا ہے جو اس کے ارد گرد ہوں۔ جو لوگ مختلف ممالک اور قوموں کے رسم و رواج پر غور کرتے ہیں اور ان کا مقابلہ کر کے ان سے مفید نتائج نکلنے کے عادی ہیں۔ خوب جانتے ہیں کہ ہر ایک قوم کی چال و چل ڈھال رسم و رواج اور طرز کلام اس ملک کی آب و ہوا پیدا پیش اشیاء حالت ملک سے بہت کچھ متاثر ہوتے ہیں۔ انگریزوں کی شاعری کو دیکھو کہ اس میں شاہ بلوط کا ذکر بہت ہو گا۔ سمندر میں تیرنے اور مچھلیاں پکڑنے اور بحری ڈاکوؤں کے کارناموں سے پرہوگی۔ عرب شاعریت کے ٹیلوں ادب کی خوبیوں بہانہ نوازی کے بیان اور بہادری کے کارناموں کے اظہار پر زور دینگا۔ ہندوستان کا شاعر ان دونوں سے الگ ہو کر کوئل کی آواز گنگا جنا کے نظارہ مرگھٹ کی خاموشی۔ کھیتی باڑی کی زندگی اور اس قسم کے اور خیالات سے اپنے کلام کو دلچسپ بنا لینگا۔ اور اس کی وجہ یہی ہے کہ انسان کے خیالات اس کے ارد گرد کے واقعات پر مبنی ہوتے ہیں۔

آج کل جاٹوں اور زمینداروں سے پولیس کا زیادہ کام پڑتا ہے اگر ہنری زمینیں ہوں تو ضلعدار سے اس لئے کسانوں سے پوچھ کر دیکھو۔ دیہات کے رہنے والوں کی دریافت کرو۔ وہ لٹنٹ گورنر یا ڈسٹرکٹ کو جانتے ہی نہیں۔ ان کے خیال میں زندگی کا سوراخ پٹوار پٹھانہ داری۔ یا ضلعدار ہی ہے۔ ایک اکثر اسسٹنٹ کا قصہ مشہور ہے کہ اس سے ایک بیہوشی فیضی نے سوال کیا اس نے اسے پیسہ دیدیا اس پر فیضی نے پوچھا کہ تم کون ہو۔ یہ معلوم کرنے پر کہ وہ ڈپٹی ہے اس نے اپنے اختیار دعائی کہ خدا تمہیں نہا نہا بنائے اور اس کی

وجہ یہی تھی کہ وہ نہانہ دار کو سب عہدہ داروں سے اعلیٰ عہدہ دار سمجھتا تھا۔ رسول کریم جب مکہ میں پہنچے تھے تو آپ کے ارد گرد تمام مشرکین کے گردہ تھے اور انہیں سے آپ کو ہر وقت پالا پڑتا تھا۔ اور صبح شام انہیں میں زندگی بسر کرتے تھے آپ کے چچا اور دیگر رشتہ دار بھی اسی جذبہ کے تھے یہودی تو وہاں کوئی تباہی نہیں سبھی ہی کوئی پانچ دس برس تو ہوں وہ بھی ایک ذرا بن نفل کے سوا جو آپ کے حضرت خدیجہ کی طرف سے بھیائی تھے سب سب غلام تھے ایسی صورت میں یہود و نصاریٰ کی عظمت آپ کے دل پر کیا بیٹھ سکتی تھی پھر جو قوم آپ سے مقابل تھی وہ مشرکین کی تھی وہی آپ کو کہہ دیتے انہیں میں آپ تبلیغ کرتے انہیں میں سے لکھ لوگ کی جماعت میں شامل ہوتے یہود و نصاریٰ سے ایک آدمی بھی مکہ کی زندگی میں اسلام میں داخل نہیں ہوا اور نہ ایسے سامان ہی تھے۔ کیونکہ جب قوم وہاں موجود ہی نہ تھی تو ایمان کیوں کر لاتی۔ پھر ایسے آدمیوں کا جو مشرکین سے نکل کر اسلام میں داخل ہوئے ہوں اور ایسے ملک میں کہ جہاں مسیحی بیڑی نام تک کو نہ بلے جاتے ہوں یہ خطرہ بالکل نہیں ہو سکتا تھا کہ وہ لوگ خدا کو مستہ نہیں سبھی یا بیڑی نہ ہو جائیں اور نہ رسول کریم کو اس بات کا خیال پیدا ہوا چاہیے تھا۔

سورۃ قاصمہ یہودی
لیکن کیا یہ عجیب و غریب بات نہیں کہ سورۃ قاصمہ مکہ میں تری ہے (جیسا کہ اکثر روایات سے ثابت ہے اور قیاس ہی ہی چاہتا ہے کیونکہ نماز مکہ میں فرض ہوئی ہے اور سورۃ قاصمہ کے بغیر نماز نہیں ہو سکتی) اور اس سورۃ کے آخر میں مسلمانوں کو یہ دعا سکھائی گئی ہے کہ عنابر المغضوب علیہم ولا الضالین یعنی اے خدا ہمیں تنگوں کا راستہ دکھا لیکن ایسا نہ ہو کہ ہم تنگ بنیں بعد ہی یہودی اور عیسائی بن جائیں یا انکی طرح ہو جائیں۔ خود ان حضرت نے مغضوب علیہم اور ضالین کے معنی یہود و نصاریٰ کئے ہیں لیکن سوال یہ ہے کہ عین مشرکین کا ذکر کیوں نہیں کیا گیا یہ دعا کیوں نہ سکھائی گئی کہ ہم مشرکین میں سے نہ ہو جائیں جو قوم تمام ارد گرد پھیلی ہوئی تھی اور جس میں سے نکل کر مسلمان بنے تھے وہ تو مشرکین کی تھی اس زیادہ خوف تو یہ ہو سکتا تھا کہ مسلمان لغو ذباہ مشرکین کی طرف داخل ہو جائیں لیکن نہ صرف یہ کہ یہود و نصاریٰ ہوئے بچنے کی دعا سکھائی گئی ہے جو بالکل ارد گرد نہ تھے بلکہ خود اہل مکہ یعنی مشرکین سے بچنے کی دعا بھی نہیں کی گئی اور اس سورۃ میں ان کا نام تک نہیں لیا گیا ذکر ہی چھوڑ دیا گیا ہے۔

مشرکین کی تباہی کی پیشگوئی
اس میں ہی حکمت تھی کہ

قرآن شریف خدا کا کلام ہے اور اند تھلے ظاہر و پوشیدہ سب باتوں کو جانتا ہے اور اس پر کوئی بات پوشیدہ نہیں اور حیرت و پیمپی باتوں کو جانتا ہے اسی طرح حال کی اور اسی طرح آئندہ کے واقعات سے ہی با خبر ہے و ما تکتون فی شان و ما تتلو امنہ من قرآن ولا تغفلون من علی الاکتفا علیکم شہیوا اذ لفیضون فیہ وما یعرب عن بک من مثقال ذرۃ فی الارض ولا فی السماء ولا اصغر من ذلک ولا کثیر الا فی کتاب مبین اور یہ علیہ و خیر خدا جانتا تھا اور اس ارادہ تھا کہ کفار مکہ کو بالکل ہلاک کر دے اور ان کے مذہب کا اہل استیصال کرے کہ پھر اس مذہب کا نام ایسا دینا کہ پردہ پر کوئی نہ دیکھے اور یہی اس کا فیصلہ تھا کہ یہود و نصاریٰ دنیا میں قیامت تک منگے اس لئے جو کہ کفار مکہ نے تو تہی ہونا تھا اور ان کا نام و نشان مٹ جانا تھا اس لئے ان سے بچنے کی دعا کی ضرورت ہی کچھ تھی بلکہ یہود و نصاریٰ نے جو کہ قائم رہنا تھا اور نصیحت نصاریٰ کا رور ہونا تھا اور مسلمانوں نے یہود کا رنگ اختیار کرنا تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو سورۃ قاصمہ یہ دعا سکھائی کہ پانچوں وقت کی نمازوں میں ہر رکعت میں خدا تعالیٰ سے یہود و نصاریٰ کے مشیل بننے کی پناہ مانگیں چنانچہ انکی پیشگوئی کے ماتحت مشرکین مکہ کا ایسا نام و نشان مٹا کہ آج کوئی دنیا کی قوم نہیں جو اپنا مذہب ات کیساتھ ملاتی ہو۔ لات و منات و وحشی کا پوجاری کوئی نہیں رہا۔ اور ہمیشہ کیلئے وہ نہ رہتے دنیا سے الٹا دیا گیا وہ مذہب ٹی چھوٹا سا مذہب تھا۔ اور کسی انسان کا کام نہ تھا کہ ایسے وقت میں جبکہ انکے ساتھ کوئی جماعت نہ ہو جب وہ ایک نہایت کمزور حالت میں جو جبلت کا دشمن نہایت قوی ہو ایک رے ملک میں پھیلا ہوا ہو یہ بات قبل از وقت کہہ کر یہ سب لوگ اپنے دین کو ترک کر دیں اور کچھ حصہ کے بعد یہ مذہب بالکل دنیا سے اٹھ جائیگا ایسی بات خدا ہی کہہ سکتا ہے اور اس پیشگوئی نے ثابت ہو کر اسلام کے خدا کی طرف سے ہونے پر ہر لگا دی ہے۔

رسول کریم ایسا نہ کہہ سکتے تھے
اگر یہ دعا انسانی ہوتی اور انسان کے دلخ کی اختراع ہوتی اور خود یا اللہ رسول کریم کی بنائی ہوئی ہوتی۔ تو جیسا کہ میں پہلے لکھا ہوں انسانی فطرت کے مطابق اس میں صرف یہی بیان کرنے کے ہم مشرکین سے نہ ہو جائیں لیکن یہود و نصاریٰ سے بچنے کی دعا کرنا اور مکہ کے لوگوں کا ذکر نہ کرنا جو چاروں طرف پکڑ پھیلے ہوئے تھے یہ ثابت کرتا ہے کہ یہ ایسی بنائی ہوئی نہ تھی بلکہ اس خدا کی طرف سے تھی جو کسی ملک کی حالت یا اسکے مناظر سے

اس میں اس کا صحیح اور صحیح الفاظ میں لکھا گیا ہے اور سورۃ قاصمہ کی یہ پیشگوئی ہے کہ ان کی تباہی ہوگی اور ان کا مذہب مٹ جائیگا اور ان کے نام و نشان مٹ جائیگا اور ان کے مذہب کا نام ایسا دینا کہ پردہ پر کوئی نہ دیکھے اور یہی اس کا فیصلہ تھا کہ یہود و نصاریٰ دنیا میں قیامت تک منگے اس لئے جو کہ کفار مکہ نے تو تہی ہونا تھا اور ان کا نام و نشان مٹ جانا تھا اس لئے ان سے بچنے کی دعا کی ضرورت ہی کچھ تھی بلکہ یہود و نصاریٰ نے جو کہ قائم رہنا تھا اور نصیحت نصاریٰ کا رور ہونا تھا اور مسلمانوں نے یہود کا رنگ اختیار کرنا تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو سورۃ قاصمہ یہ دعا سکھائی کہ پانچوں وقت کی نمازوں میں ہر رکعت میں خدا تعالیٰ سے یہود و نصاریٰ کے مشیل بننے کی پناہ مانگیں چنانچہ انکی پیشگوئی کے ماتحت مشرکین مکہ کا ایسا نام و نشان مٹا کہ آج کوئی دنیا کی قوم نہیں جو اپنا مذہب ات کیساتھ ملاتی ہو۔ لات و منات و وحشی کا پوجاری کوئی نہیں رہا۔ اور ہمیشہ کیلئے وہ نہ رہتے دنیا سے الٹا دیا گیا وہ مذہب ٹی چھوٹا سا مذہب تھا۔ اور کسی انسان کا کام نہ تھا کہ ایسے وقت میں جبکہ انکے ساتھ کوئی جماعت نہ ہو جب وہ ایک نہایت کمزور حالت میں جو جبلت کا دشمن نہایت قوی ہو ایک رے ملک میں پھیلا ہوا ہو یہ بات قبل از وقت کہہ کر یہ سب لوگ اپنے دین کو ترک کر دیں اور کچھ حصہ کے بعد یہ مذہب بالکل دنیا سے اٹھ جائیگا ایسی بات خدا ہی کہہ سکتا ہے اور اس پیشگوئی نے ثابت ہو کر اسلام کے خدا کی طرف سے ہونے پر ہر لگا دی ہے۔

اس میں اس کا صحیح اور صحیح الفاظ میں لکھا گیا ہے اور سورۃ قاصمہ کی یہ پیشگوئی ہے کہ ان کی تباہی ہوگی اور ان کا مذہب مٹ جائیگا اور ان کے نام و نشان مٹ جائیگا اور ان کے مذہب کا نام ایسا دینا کہ پردہ پر کوئی نہ دیکھے اور یہی اس کا فیصلہ تھا کہ یہود و نصاریٰ دنیا میں قیامت تک منگے اس لئے جو کہ کفار مکہ نے تو تہی ہونا تھا اور ان کا نام و نشان مٹ جانا تھا اس لئے ان سے بچنے کی دعا کی ضرورت ہی کچھ تھی بلکہ یہود و نصاریٰ نے جو کہ قائم رہنا تھا اور نصیحت نصاریٰ کا رور ہونا تھا اور مسلمانوں نے یہود کا رنگ اختیار کرنا تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو سورۃ قاصمہ یہ دعا سکھائی کہ پانچوں وقت کی نمازوں میں ہر رکعت میں خدا تعالیٰ سے یہود و نصاریٰ کے مشیل بننے کی پناہ مانگیں چنانچہ انکی پیشگوئی کے ماتحت مشرکین مکہ کا ایسا نام و نشان مٹا کہ آج کوئی دنیا کی قوم نہیں جو اپنا مذہب ات کیساتھ ملاتی ہو۔ لات و منات و وحشی کا پوجاری کوئی نہیں رہا۔ اور ہمیشہ کیلئے وہ نہ رہتے دنیا سے الٹا دیا گیا وہ مذہب ٹی چھوٹا سا مذہب تھا۔ اور کسی انسان کا کام نہ تھا کہ ایسے وقت میں جبکہ انکے ساتھ کوئی جماعت نہ ہو جب وہ ایک نہایت کمزور حالت میں جو جبلت کا دشمن نہایت قوی ہو ایک رے ملک میں پھیلا ہوا ہو یہ بات قبل از وقت کہہ کر یہ سب لوگ اپنے دین کو ترک کر دیں اور کچھ حصہ کے بعد یہ مذہب بالکل دنیا سے اٹھ جائیگا ایسی بات خدا ہی کہہ سکتا ہے اور اس پیشگوئی نے ثابت ہو کر اسلام کے خدا کی طرف سے ہونے پر ہر لگا دی ہے۔

المسیح تصدیق مسیح

اب قرآن شریف سے ثابت کر چکے

کے بعد کہ حضرت مسیح کو شریعت نہیں ملی تھی۔ میں ان آیات کو لیتا ہوں کہ جن سے شبہ ہوتا ہے کہ شاید شریعت ملی ہو پہلی آیت تو یہ ہے کہ حضرت مسیح کا ایک قول قرآن شریف میں نقل کیا گیا ہے **وَأَنَا أَنَا الْكُتُبُ** مجھے خدا نے کتاب دی ہے۔ بعض لوگ اس سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ مسیح صاحب شریعت تھے۔ لیکن یہ لوگ قرآن شریف کو عز سے دیکھیں تو وہاں یہ بھی لکھا ہے کہ **وَلَقَدْ آتَيْنَا نَبِيَّ إِسْرَائِيلَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالتَّوْرَةَ بَعِثْنَا فِيهِمُ الرُّسُلَ كُتُوبًا وَأَنْزَلْنَا فِيهَا الرُّسُلَ مَعَهَا** اور ہم نے نبی اسرائیل کو کتاب اور حکم اور نبوت دی ہے۔ اب اگر اتانی الکتاب سے مراد یہ ہے کہ حضرت مسیح پر نبی شریعت نازل ہوئی تھی تو اس آیت کے یہ معنی ہوں گے کہ ہم نے نبی اسرائیل میں سے ہر ایک پر شریعت اتاری ہے اور اسے حکم و نبوت دی ہے اور اگر اس کے یہ معنی کے مانتے ہیں کہ انہیں حضرت موسیٰ کی سرفت کتاب حکم و نبوت ملی تو پھر حضرت مسیح کے متعلق بھی کہا جاسکتا ہے کہ انہیں بھی باقی نبی اسرائیل کی طرح حضرت موسیٰ کی میراث کتاب ملی یعنی اللہ تعالیٰ نے انہیں توراہ کا علم دیا۔

دوسری آیت جو حضرت مسیح کی تشریحی نبوت کے ثبوت میں پیش کی جاتی ہے **فَلْيَحْكُمْ أَهْلَ الْأَنْبِيَاءِ** بما اتزل للنجیب ہے۔ اور اس سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ اگر انجیل کو نبی شریعت تھی تو پھر کیوں کہا گیا کہ اہل انجیل انجیل کے مطابق فیصلہ کریں لیکن ایسا کہنے والے یاد رکھیں کہ اس صورت میں اس آیت سے یہ مطلب نکلیگا کہ قرآن شریف کے نزول کے بعد بھی دوسری شریعتیں جاری رہیں اور ان پر عمل کیا گیا۔ اور وہ مسنوخ نہیں ہوئیں۔ لیکن یہ قرآن و حدیث کے خلاف ہے۔ پس اس آیت کے کوئی ایسے معنی کرنے ہوں گے جو قرآن شریف کے خلاف نہ ہوں اور وہ یہی معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء کو رسول اللہ کی نبوت کی نسبت فرماتا ہے کہ اپنے گناہوں کو چھوڑ کر میری نبوت کو انجیل کے مطابق رکھ لو۔ اور میری نبوت کے معنی یہ اپنے جیانات کی بجائے انجیل کو حکم کو قرار دو۔

میسری آیت یہ پیش جاتی ہے کہ **شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَىٰ وَعِيسَىٰ أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ** کہ مقرر کیا ہے تمہارے لئے دین سے جس کی وصیت کی تھی نوح کو اور جو تیری طرف وحی کی ہے اور جسکی وصیت کی ہے تمہارے برابر ہم موسیٰ اور عیسیٰ کو یہ کہ قائم کرو دین کو اور دین میں اختلاف نہ کرو لیکن اس سے مسیح کی تشریحی نبوت بالکل ثابت نہیں ہوتی اس آیت سے تو یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت نوح رسول کریم حضرت ابراہیم موسیٰ و عیسیٰ ان صاحب کو یہ وحی ہوئی تھی کہ دین کو قائم رکھو اور اس میں اختلاف نہ کرو۔ اب یہ کوئی ایسی بات نہیں جس سے سمجھا جائے کہ حضرت مسیح پر شریعت نازل ہوئی تھی۔ دین کو قائم رکھنے اور اس میں اختلاف نہ کرنے کا حکم تو عام ہے۔ رسول کریم کے بعد اولیاء اصحاب کثرت کو بھی ہو سکتا ہے اور سب بلیا کو یہ حکم ہوا ہے اس سے شریعت کا کیا تعلق ہے؟ حضرت مسیح کو حکم پڑا ہوگا کہ تورات کو قائم کرو اور اس میں اختلاف نہ ہونے دو۔

چوتھی آیت یہ پیش کی جاتی ہے کہ مسیح کی نسبت فرمایا کہ **وَلَقَدْ آتَيْنَاكَ كِتَابًا كَثِيرًا وَحَمِيمًا** کہ بعض الذمی حرم علیکم۔ مسیح اس لئے آئے کہ حلال کریں تمہاری بعض وہ چیزیں جو حرام کی گئی تھیں اس سے یہی شریعت ثابت نہیں ہوتی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں نہیں فرمایا کہ وہ چیزیں تمہارے لئے حلال کرے جو کہ پتھر توراہ میں حرام کی گئی تھیں۔ بلکہ حرام کرینوالے کا نام نہیں لیا۔ اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے بڑوں نے بعض باتیں رسم کے لحاظ سے ناجائز کر دی ہیں۔ حضرت مسیح کی تشریحی نبوت کو مشاکرہ ہوں گے کہ حضرت مسیح کے تشریحی نبوت سے نکال لیا۔ اور پہلی آیات سے ملا کر یہی معنی درست بنتے ہیں۔ اور قرآن شریف کے مختلف مقامات کو پڑھ کر صاف نتیجہ نکلتا ہے کہ نبوت کی دو قسمیں ہیں تشریحی اور غیر تشریحی۔ اور یہ بھی ثابت ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح کی نبوت غیر تشریحی تھی۔ اس لئے ان کا مشیل بھی دنیا میں انہیں کی طرح نبی ہو کر آیا لیکن جس طرح وہ تورات کے تابع تھے۔ وہ مکمل الکتاب قرآن شریف کا تابع ہو کر دنیا کا نادی بنا۔

اکرم بالمعرف

احمدیوں فریض

اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے ہمیں ایک مامور مبعوث ہوا اور اپنی قوت قدسی اور گریہ نزاری اور دعاوں سے اس نے آسمان کے مالک فی العرش کے رحم کو ہم پر نازل کیا اور ایسے ایسے فضل ہوئے کہ ان کا گنتا ہمارا طاقت و قدرت سے باہر ہے لوگوں نے اس مامور کے ماننے پر ہمیں کافر و مرتد قرار دیا علماء کے فتووں نے ہمیں ان تمام گندے سے گندے القاب کا مستحق قرار دیا جو کہ ادنیٰ سے ادنیٰ گندے گندے گندے انسان کے لئے عقلمندانانہ نے کبھی تجویز نہ کئے ہوں ہمارے قتل کو سبوح ہی نہیں کیا گیا۔ ہم گردن زدنی ہی نہیں قرار دیے گئے بلکہ ہم کو قتل کیا گیا۔ رحم کا قرآن کریم میں ذکر نہیں اور حدیث میں بھی خاص ایک قسم کے زانی کے لئے اجازت اور حکم تھا۔ مگر ہم کو رحم کیا گیا۔

بیزید کی کہانی کو ہم تعجب سے سنا کرتے تھے۔ مگر ہم نے سادت کو رحم ہوتا انکھ سے دیکھا۔ اللہ اللہ اس زانی کا رحم جسکے لئے احادیث میں حکم ہے۔ افغانستان۔ ایران۔ عرب شام۔ مصر۔ افریقیہ اور استنبول میں ترک کیا گیا۔ مگر ہمارے رحم کا عمل درآ رہا ہمارا مال لوٹ لینا جائز سمجھا گیا۔ اور ہمیں دکھ دینا کا تو اب خیال کیا گیا۔ ہم سے بولنے چاہئے رشتہ داری اور ناطہ کے تعلقات قطع کئے گئے اور ہمارے سلام کا جواب دینے والے کو مرتد کا خطاب دیا گیا۔ اور بعض گدی نشینوں نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ جو احمدیوں سے ہم کلام ہو اس کی بیوی کو طلاق ہو جاتی ہے اور عوام الناس کو ایسا بھگا یا کہ انہوں نے اپنے کنوئوں سے پانی لینے سے روک دیا اور بعض جگہ پر سفروں اور چوڑیوں کو روک دیا گیا کہ وہ احمدیوں کے پانی بھریں اور ان کے مکانات کی صفائی کریں۔ دہریوں سے کہا گیا کہ وہ کپڑے دھونے سے انکار کریں۔ اور ملازمین کو اکسایا گیا کہ وہ احمدی آقا کی خدمت سے علیحدہ ہو جاویں اور اس پر بس نہیں ہوئی بلکہ خدا کے گھر عبادت گاہ اللہ تعالیٰ کے نام لینے کی جگہ مساجد تک کا داخل ہمارے لئے بند کر دیا گیا اور من اظلم من مستحل اللہ ان یدکر بیتہا اسمہ کو عملاً مسنوخ کر دیا خالفین ہو کر مسجدوں میں داخل ہونا ترک ہو گا۔

اور یہ سب کچھ ہم میں سے اکثر نے برداشت کیا کیونکہ وہ جانتے تھے کہ یہ مصائب خدا کے لئے اور اس کے احکام ماننے کے سبب سے ان پر پڑ رہے ہیں۔ اور یہ زبان حال اپنے تکلیف دینے والوں کو یہی کہتے ہیں کہ کیا اھل الکتب اهل تقون منا الا ان امنوا باللہ وما انزلنا لبنا وما انزل من قبلہ ان اکثرکم فسقون ان مصیبت زدوں نے ہر دکہ اور تکلیف کو برداشت کیا لیکن خدا کے مامور کا انکار نہ کیا۔

لیکن کیا یہ مشکلات جس عرض کے لئے ہم نے برکت کی تھیں وہ حاصل ہو گئی ہیں کیا معنی اللہ تعالیٰ کی رضا قرآن کریم بقدر طاقت دستور العمل بنا نا۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع۔ اگر باوجود ان مصیبتوں کے ہم پھر بھی اس کے ویسے ہی ہیں۔ اور ہمارے نفوس کی اصلاح نہیں ہوئی وہی گندہارے دلوں میں غفنی میں جو پہلے تھے۔ شیطان نے ہمارا پیچھا پھڑا اور اس طغیانی کی رو میں ہم بے چلے جاتے ہیں جسے فیج اعوج کے ظلمانی بادلوں نے خطرناک صورت میں ہر وادی میں جاری کر دیا ہے اگر ہمارے علانیہ نفس ابھی تک نکلے نہیں تو ہمارے لئے اس مامور کے ماننے سے بہ نسبت اوروں کے کس قدر ترقی کی دنیا کی نظروں میں تو ہم پہلے ہی کا فر بن چکے تھے اور ہمارے دشمنوں نے تو ہمیں پہلے ہی بندہ شیطان قرار دیکر طرح طرح کی مصیبتوں کے پہاڑ ہم پر گزار رکھے تھے۔ پھر خدا کی درگاہ سے بھی اگر یہی خطاب ہمیں ملے۔ اور اس کے حضور میں بھی ہم گنہگار ٹھہرے۔ تو ہمارا ٹھکانا کہاں ہوگا۔ دنیا نے ہمیں دھنکار دیا ہے اگر خدا نے بھی نوحو بائد ہم سے قطع تعلق کر دیا تو ہمارا کیا بنے گا۔ تمام انسانوں کی نظروں میں سے ہم گر گئے ہیں اگر اس محبوب حقیقی نے بھی ہمیں دل سے نکال دیا تو ہمارے لئے کون سی جا بے پناہ ہوگی۔ اگر ایسا ہوتا تو ہمارا تو بھی معاملہ ہوگا۔ کہ

” نہ خدا ہی ملا نہ وصال صنم“

ذرا بتاؤ تو سہی کہ اس صورت میں ہم سے زیادہ بد بخت کون ہو سکتا ہے ہم سے زیادہ کون مستحق ہے کہ اس پر رویا جائے۔ اگر ہمارے اعمال درست ہوں اگر ہم خدا کو دربار میں بار بار جائیں تو یہ دنیا چیز ہی کیا ہے کہ اس کا غم کیا جائے لیکن ان سب مصائب کے برداشت کرنے کے بعد بھی اگر وہ مالک ناراض ہے جو ہمارا خالق و مالک ہے۔ تو ہم سے زیادہ بد بخت کون ہوگا۔

اس لئے اپنے نفوس کی اصلاح کی طرف متوجہ ہو اور اپنے دلوں سے ہر قسم کے کینہ اور بغض نکال دو کہ جس دلیں یہ سیر کرتے ہیں اسے دیران کر کے چھوڑتے ہیں اور جس آبادی میں آتے ہیں اسے برباد کر دیتے ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہمیں دراجی عادت ہے جو پیر اگر کوئی ایسا لوگ ہو جو اپنی نفسانی کمزوریوں کی وجہ سے اختلاف پیدا کرتے ہوں اور منصوبہ بازیوں سے مختلف جماعتوں میں تفرقہ پیدا کرنا چاہتے ہوں تو ایسے لوگوں کی صحبتوں سے بچو اور خوب سمجھ لو کہ اختلاف تسزل کی جڑ ہے۔ بد زبانی اور بد لگامی چھوڑ دو کہ ان سے لڑائی پڑ سکتی ہے بعض لوگ اپنے جو شوق کو دبا نہیں سکتے اور جو منہ میں آتا ہے کہہ بیٹھتے ہیں اور بعد میں پچھتا نا پڑتا ہے لیکن انکے پچھنانے سے کیا بنتا ہے وہ اختلاف کا بیج جو تمام مصیبتوں کا اصل باعث ہے وہ بویا جاتا ہے یہ تو ایک چھوٹا سا لفظ کہہ لکھ ہو جاتا ہے لیکن ابتلاؤں کی آنکھیاں قوم کو آگھیرتی ہیں اور مصیبتوں کے بادل ٹوٹ پڑتے ہیں۔ اور تباہی کے آثار نظر آنے لگتے ہیں پس بد زبانی سے بچو اور کسی کی نسبت کوئی ایسا لفظ استعمال نہ کرو کہ اس سے قومی تفرقہ پڑے کیونکہ قوموں میں تفرقہ ڈالنے والے خدا کے نزدیک ملعون ہیں۔ ہر ایک جو قطع رحمی کرتا ہے ہر ایک جو کسی گھرانے میں فساد ڈالتا ہے ہر ایک جو کسی جماعت میں اختلاف کا باعث ہوتا ہے وہ خدا کے احکام کے ماتحت کاٹا جاتا ہے۔ پس وہ کاٹیم اختیار کرو کہ جس میں خدا کو اپنا دشمن بنا لو۔ انسان کی دشمنی کی برداشت بھی مشکل ہوتی ہے پھر کون ہے جو خدا کے غضب تک مقابلہ کر سکے پس اپنی حالتوں پر رحم کرو اور بجائے دوسروں پر نکتہ چینی کرنے کی بجائے اپنی اصلاح کرو کہ قیامت کے دن تم سے یہ نہیں پوچھا جائیگا کہ تم نے کتنے آدمیوں کی نکتہ چینی کی بلکہ خدا تعالیٰ سوال کر لیا کہ تم نے اپنے نفس کی اصلاح کی کیا مان کئے ہیں پھر اس کے کہ موقع ہا تہ سے نکلیں اپنی فکر کو مصیبتوں کو چھوڑ دو کہ یہ بہت سے فسادات پیدا کرتی ہیں سان تمام باتوں سے بچنے کیلئے اور اپنے نفس کی اصلاح کیلئے چڑ سے تعلق پیدا کرو کہ اس کے بغیر تازگی نصیب نہیں ہو سکتی۔ اگر ایک شاخ کو چڑ سے علیحدہ کر کے ایک بیٹے ہوئے دریا میں ڈال دیا جائے تو ہمارا اور نہیں ہو سکتی۔ لیکن اگر وہ تے کیسا تھ لگی ہوئی ہو تو حضور سے پانی دیو سے بھی سرسبز ہو سکتی ہے پلانیان سے تعلق بڑھاؤ اور اپنے امام کی صحبت کو زیادہ اختیار

کیونکہ خوشبو کے دن ہمیشہ نہیں رہتے اور زمانہ میں تغیر و تبدل ہوتے رہتے ہیں۔ درد مند دلوں کا ملنا آسان نہیں۔ اور خیر خواہ انسان عنقا سے زیادہ معدوم ہیں پس خدا کے حکم کی نافرمانی نہ کرو۔ اور کو نوا مع الصادقین کے تحت حضرت خلیفۃ المسیح کی صحبت سے فائدہ اٹھاؤ۔ اور قادیان کی آمد رفت کو زیادہ کرو۔ تاکہ بہت سی بدظنیوں سے بچ جاؤ اور اگر اس موقع سے فائدہ نہ اٹھاؤ گے تو مجھے خطرہ ہے کہ ولایت کفر تم ان عذاب الی اللہ کے ماتحت نہ آ جاؤ۔ حضرت صاحب نے عبدالحکیم کے مرتد ہونے کی وجہ بھی لکھی ہے کہ وہ قادیان کم آتا تھا۔ پس تم اس راہ پر مت چلو کیونکہ یہ راہ خطرہ سے خالی نہیں۔ میں نہیں سمجھتا کہ وہ احمدی کیسا ہے جو سال بھر میں دو تین دفعہ بھی قادیان نہیں آتا۔ اور اس امام کی صحبت سے فائدہ نہیں اٹھاتا۔ جس کے ہاتھ پر وہ اپنے آپ کو بیج چکھے۔ خوب غور کر کے دیکھ لو کہ جو لوگ تکبر و خودی کو چھوڑ کر قادیان میں آتے ہیں۔ ان کو بیاں سے ایک تعلق ہو جاتا ہے اور بار بار یہاں آنی کی کوشش کرتے ہیں۔ اور ان کی زندگیوں دوسروں کی نسبت بہت پاک ہوتی ہیں۔ پس اپنے امام کی صحبت سے فائدہ اٹھاؤ۔ قادیان کے احمدیوں کی نسبت خدا نے خود خبر دی ہے کہ وہ نیکیوں کی جماعت ہوگی پس انکی نسبت بدظنیاں کر کے اپنے آپ کو ہلاکت کر دو اور اگر شک ہو تو براہین کا مطالعہ کرو کہ وہ تمہارے لئے روحانی زندگی کا باعث ہوگی۔ اللہ تعالیٰ تمہیں توفیق دے اور اپنی رحمت کے دروازے تمہارے لئے کھول دے۔ آمین ثم آمین +

وی پی کی بجائے ارور

جو لوگ اپنے نام جلد میں علاوہ بہت سی قیمت کی وصولی میں دیر لگتی ہے اخبار کی قیمت پہلے ہی سوچ کر اخراجات کے مطابق رکھی گئی ہے۔ اسلئے رعایت کی درخواستوں پر زور نہیں دینا چاہیے البتہ جو لوگ غیر مستطیع ہیں وہ سماہی۔ ششماہی قیمت اولاً بھیجیں اور تاریخ اختتام قیمت سے پہلے دوسری سماہی بھیجیں ششماہی کاروبار بھیجیں

بیچو

تاریخ الاسلام

سیرۃ النبی

باب - سوم

اخلاق پر مجموعی بحث

پیشتر اس کے کہ میں آل حضرت ۴

کے اخلاق پاکیزہ کا فرداً فرداً ذکر کروں ضروری سمجھتا ہوں کہ اس مضمون پر ایک مجموعی حیثیت سے بھی روشنی ڈالوں۔ جس سے چڑھنے والے کو پہلے ہی سے تینہ ہو جائے کہ کس طرح آپ پر پیلو سے کامل ہوتے۔ اور اخلاق کی تمام شاخوں میں آپ دوسروں کی نسبت بہت آگے بڑھے ہوئے تھے۔ اس بات کے مفصل ثبوت کے لئے تو انسان کو احادیث کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ کیونکہ جب آپکا سلوک صحابہؓ سے اور ان کا عشق آپ سے دیکھا جائے تو بے اختیار منہ سے نکل جاتا ہے۔

رحبا حمد کی مدنی العسری
دل و جان بادقدا بیت چہ عجب خوش یقینی
لیکن اس جگہ میں مختصر یہ بتانا چاہتا ہوں کہ عرب ایک پرہیزی قوم تھی۔ اور وہ کسی کی اطاعت کرنا حتی الوسع عار جانتی تھی۔ اور اسی لئے کسی ایک بادشاہ کے ماتحت رہنا انہیں گوارا نہ تھا۔ بلکہ قبائل کے سردار عوام سے مشورہ لیکر کام کرتے تھے۔ یہاں تک کہ قیصر و کسریٰ کی حکومتیں ان کے دونوں طرف بھیلی ہوئی تھیں لیکن انکی وحشت اور آزادی کی محبت کو دیکھ کر وہ بھی عرب کو فتح کرنا کھینچا کرتے تھے۔ عمرو بن ہند جیسا بادشاہ زبردست جس نے اردگرد کے علاقوں پر بڑا عرب جمایا ہوا تھا۔ وہ بھی بدوی قبائل کو روپیہ وغیرہ سے بہ مشکل پسینے قابو میں لاسکا تھا۔ اور پھر یہی حالت تھی کہ ذرہ ذرہ سی بات پڑے اسے صاف جواب دے دیتے تھے۔ اور اس کے منہ پر کہہ دیتے تھے کہ تم تیرے نوکر نہیں کہ تیری فرمانبرداری کریں چنانچہ لکھا ہے کہ عمرو بن ہند اپنے سرداروں سے پوچھا کہ کیا کوئی شخص ایسا بھی ہے کہ جب کسی مال میری مال کی خدمت کرے۔ اس کے صحابوں نے جواب دیا۔

کہ ایک شخص عمرو بن کلثوم ہے۔ اور عرب قبیلہ بنی تغلب کا سردار ہے۔ اس کی ماں منیکہ آپکی ماں کی خدمت سے اخراج کرے گی اور اسے اپنے لئے عار سمجھ گی۔ جس پر بادشاہ نے ایک خط لکھ کر عمرو بن کلثوم کو بلوایا اور لکھا کہ اپنی والدہ کو بھی ساتھ لے آنا کیونکہ میری والدہ اسے دیکھنا چاہتی ہے۔ عمرو بن کلثوم اپنی والدہ اور چند اور معزز خاتونوں کو بیکر اپنے ہمراہیوں سمیت بادشاہ کے خط کے بموجب حاضر ہو گیا۔ بادشاہ کی والدہ نے حسب مشورہ اس کی والدہ سے کچھ کام لینا تھا۔ دونوں زمان خانہ میں بیٹھی ہوئی تھیں۔ والدہ شاہ نے کسی موقع پر سادگی کے ساتھ کہہ دیا کہ ذرہ فلاں غلاب مجھے اٹھا دو عمرو بن کلثوم کی والدہ یہاں نے جواب دیا کہ جسے ضرورت ہو خود اٹھائے۔ اس پر والدہ شاہ نے مکر اصرار کیا۔ لیکن یہاں نے بجائے اس حکم کی تعمیل کے زور سے نعرہ مارا کہ وا ذلتک یا منی تغلب لے بنی تغلب دوڑو کہ تمہاری ذلت ہو گئی ہے۔ اس آواز کا سنا تھا کہ اس کے بیٹے عمرو بن کلثوم کی آنکھوں میں تو خون اتر آیا بادشاہ کے پاس بیٹھا ہوا تھا۔ گھبرا کر اٹھا اور لپٹے پاس تو کوئی ہتھیار نہ تھا اور ہر دیکھا کہ تلوار کھوٹی کے ساتھ لٹک ہی تھی اس کی طرف جھپٹا اور تلوار میان سے نکال کر ایک ہی وار سے بادشاہ کا سر اڑا دیا۔ لیکن اس سے بھی جو ش انتقام نہ اُترا باہر نکل گیا۔ اس کو حکم دیا کہ شاہی مال و متاع لوٹ لو۔ بادشاہ کی سپاہ تو غافل تھی۔ اس کے سفینتے سفینتے لوٹ لاٹ کر صفایا کر دیا۔ اور اپنے وطن کی طرف چلا آیا۔ چنانچہ اپنے ایک قصیدہ میں اس شاعر نے عمرو بن ہند کو مخاطب کر کے اپنے آزاد ہونے کا ذکر یوں کیا ہے۔

اباھند فلا تفجیل علینا
لے اباھند تو ہمارے معاملہ میں جلدی نہ کر۔
وانظرنا نجرک الیقینا
اور ہمیں ڈھیل دے ہم تجھ یقینی بات بتائیں گے
بانانورد اللیات بیضا
وہ بیکہ ہم سفید چہندوں کے ساتھ جنگ میں جاتے ہیں
ونصد دھن خمر اقدو بیتا
اور جب آتے ہیں تو وہ چہندے خون کے سرخ ویراب ہوتے ہیں
وایام ننا عسرا طوال
اور ہمت ہمارے شہر اور دراز مسرے ہیں۔
حصینا الملک جہا ان ندینا
کہ ہم انیس بادشاہ کی نافرمانی کی تواسکے مطیع نہ ہو جائیں۔

در ثنا المجد قد علمت معد
عرب جانتے ہیں کہ ہم بزرگی کے وارث ہیں
نظاعن دونہ حتی یبینا
اپنے شرف کے لئے لڑتے ہیں تاکہ وہ ظاہر ہو جائے۔
اکلا یعلم الا قوام انا
خبردار تو ہمیں یہ نہ سمجھ کہ ہم
تضعضنا وانا قد وثینا
کمزور اور دست دکاہل ہو گئے ہیں۔
اکلا یجھلن احد علینا
خبردار کوئی ہم پر بہالت سے غلط نہ کرے
فنجھل فوق جھل الجاہلینا
در نہ ہم ظالموں کے ظلم کا سخت بدلہ دیں گے
بای صلیتہ صمدین ہندا
کس وجہ سے عمرو بن ہند تو چاہتا ہے
نکون لقیلکم دنیا قطنینا
کہ ہم تیرے گورنر کے زمان بردار ہو جائیں
تھدا دنا تو عدنا سر ویدا
تو ہمیں ڈراتا ہے اور دھمکاتا ہے جانے ہی دے
منی کنا لامک مقتومینا
ہم تیری مال کے خادم کب ہوئے تھے۔
فان قاتنا یا عمر و اعبیت
اے عمرو ہمارے نیزوں نے انکار کیا ہے
علی الاعداء قبلک ان تلینا
تجھ سے پہلے ہی دشمنوں کے لئے نرم ہو جائیں
ان اشعار کو دیکھو کس جوش کے ساتھ وہ بادشاہ کو ڈانٹتا ہے۔
اور اپنی آزادی میں فرق اتا نہیں دیکھ سکتا۔ جو حال بنی تغلب کا ان اشعار سے معلوم ہوتا ہے وہی حال قریباً قریباً عرب کا تھا۔ اور خصوصاً قریش مکہ تو کسی کی ماتحتی کو ایک دم کیلئے بھی گوارا نہیں کر سکتے تھے کیونکہ انہیں کعبہ کی ولایت کی وجہ سے جو حکومت کل قبائل عرب پر..... تھی اس کی وجہ سے انکی مزاج دوسرے عربوں کی نسبت زیادہ آزاد تھی۔ بلکہ وہ ایک حد تک خود حکومت کرنے کے عادی تھے۔ اس لئے ان کا کسی شخص کی حکومت کا اقرار کر لینا تو بالکل امر محال تھا۔ یہ وہ قوم تھی کہ جس میں مول کریم کا ظہور ہوا اور پھر ایسے رنگ میں کہ اپنے انکی ایک نہیں دو نہیں تمام رسوم و عادات بلکہ تمام اعتقادات کا قطع متع کرنا شروع کیا۔ جس کے بدلے انکی دلوں میں کئی نسبت جو کچھ بعض دیکھنے ہوگا وہ آسانی سے

عربی اشعار

مگر آپ کے اخلاق کو دیکھو کہ ایسی قوم باوجود ہزاروں کینوں اور بغضوں کے جب آپ کے ساتھ ملی ہے اسے اپنے سر پہ بوش نہیں بنا۔ وہ سب خود سری بھول گئی اور آپ کے عشق میں کچھ ایسی سست ہوئی کہ وہ آزادی کے خیال خواب ہو گئے۔ اور یا تو کسی کی ماتحتی کو برداشت نہ کرتی تھی۔ یا آپ کی غلامی کو غرض سمجھنے لگی۔ اللہ اللہ بڑے بڑے خونخوار اور وحشی عرب مذہبی جوش سے بھرے ہوئے تو فی غیرت سے دیوانہ ہو کر آپ کے خون کے پیاسے ہو کر آپ کے پاس آتے تھے اور ایسے رام ہوتے تھے کہ آپ ہی کا کلمہ پڑھنے لگ جاتے حضرت عمرؓ جیسا تیز مزاج گھڑ سے یہ تہیہ کر کے نکلا کہ آج اس مدعی نبوت کا خاتمہ ہی کر کے آؤنگا۔ غصہ سے بھرا بیڑا تو رکھینے ہوئے آپ کے پاس آتا ہے لیکن آپ کی نرمی اور وقار دیکھتے اور اللہ تعالیٰ پر ایمان دیکھ کر آپ کو قتل تو کیا کرنا تھا۔ خود اپنے نفس کو قتل کر کے حلقہ بگوشوں میں داخل ہو گیا۔ کیا کوئی ایک نظیر بھی دنیا میں ایسی معلوم ہوتی ہے کہ جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ ایسی آزاد اور خونخوار قوم کو کسی نے ایسا سطح کیا ہو اور وہ اپنی آزادی چھوڑ کر غلامی پر آمادہ ہو گئی ہو۔ اور ہر قسم کی فرمانبرداری کے منونے اس نے دکھا ہی ہوں۔ اگر ایسی کوئی قوم پائی جاتی ہو تو اس کا نشان و پتہ ہمیں بناؤ۔ تاہم بھی تو اس کے حالات سے واقف ہوں۔ لیکن میں سچ سچ کہتا ہوں کہ کوئی مصحح ایسے سچ اخلاق بیکرد دنیا میں نہیں پا جیسا کہ ہمارا آقا اور اس لئے کسی مصحح کی جماعت نے ایسی فدائیت نہیں دکھائی جیسے ہمارے آل حضرت کے صحابہؓ نے چنانچہ نجاری شریفین میں صلح حدیبیہ کے واقعات میں مسواہن مخرمہ کی روایت ہے کہ جب آپ حدیبیہ میں ٹھہرے ہوئے تھے تو میں نے دیکھا کہ رسول اللہ ﷺ کو تھے تو صحابہؓ اچک کر آپ کا حضور اپنے منہ اور ہاتھوں پر مل لیتے تھے۔ اور جب آپ دضو کرنے لگتے تو دضو کے کچے ہوئے پانی کے پینے کے لئے اس قدر لڑتے کہ گویا ایک دوسرے کو قتل کر دیں گے۔ اور جب آپ کوئی حکم دیتے تھے تو ایک دوسرے کے آگے بڑھ کر اسکی تعمیل کرتے۔ اور جب آپ بولنے لگتے تو سب اپنی آوازوں کو نیچا کر لیتے۔ اور صحابہ رض کے اس خلاص اور محبت کا ان لہجیوں پر جو گفتگو کے لئے آئے تھے ایسا اثر پڑا۔ کہ انہوں نے اپنی قوم کو داپس جا کر اس بات پر آمادہ کیا کہ وہ آپ کی مخالفت سے باز آجائیں۔

اسی طرح نجاری میں لکھا ہے کہ جنگ حدیبیہ کے متعلق جب اپنے انصار سے سوال کیا تو سعد بن عباد نے آپ کو جواب دیا یا رسول اللہ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ہم حضرت موسیٰ کے ساتھ تھے کی طرح کہہ دیں گے کہ اذہب أنت و ربک فقاتلہ انا ہرہناں قاعدون یعنی تو اور تیرا رب جاؤ اور دونوں دشمنوں سے لڑو ہم تو نہیں بیٹھے ہیں بلکہ خدا کی قسم ہم تیرے آگے بھی اور پیچھے بھی اور دائیں بھی اور بائیں بھی تیرے دشمنوں سے مقابلہ کریں گے۔ اے چشم بصیرت رکھنے والو۔ آپ فہیم دل رکھنے والو خدا را ذرا اس جواب کا اس جواب سے مقابلہ تو کرو۔ جو حضرت موسیٰ کو انکی امت نے دیا اور اس عمل سے بھی مقابلہ کرو جو حواریوں سے حضرت مسیح کے گرفتار ہونے کے وقت سرزد ہوا۔ اور پھر تیار ہو کر کیا اس قربانی اس فدائیت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ ہمارا رسول ایسے اخلاق کہتا تھا کہ جنگی فطرت دنیاوی بادشاہوں میں تو غیر تلاش کرنی ہی فضول ہے۔ دینی بادشاہوں یعنی نبیوں میں بھی نہیں سکتی۔ اور اگر کوئی نبی ایسے اخلاق رکھتا تو ضرور اس کی امت بھی اس پر اس طرح فدا ہوتی ج طرح آپ پر۔ مگر اس اخلاق کے مقابلہ کے ساتھ عربوں کی آزادی کو بھی ضرور مدنظر رکھنا چاہیے۔ اس موقع پر میں ایک اور نظیر دینی بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ جس سے مردوں کے علاوہ عورتوں کے اخلاص کا نمونہ بھی ظاہر ہو جائے حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ جماعت ہند بنت عتبہ فقالت یا رسول اللہ ما کان علی ظہر اکامرض من اهل خباء احب الی ان یدلوا من اهل خباک ثم ما اصبح الیوم علی ظہر اکامرض من اهل خباء احب الی ان یعن من اهل خباک یعنی ہند بنت عتبہ آئی اور اس نے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ روئے زمین پر کوئی خیمہ والا نہ تھا۔ جسکی نسبت میں آپ سے زیادہ ذلت کی خواہشمند ہوں۔ اور اب روئے زمین پر کوئی گھروالا نہیں جسکی نسبت میں آپ کے گھر والوں سے زیادہ عزت کی خواہشمند ہوں۔ اس عورت کی طہارت کیجو یا تودہ لبض تھا یا ایسی فریضت ہو گئی اور اسکی وجہ سے ان اخلاق کریمہ اور اس نیکی اور تقویٰ کے کیا تھی جو آپ میں پائے جاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ابھی اسکی ہی وجہ بیان فرماتا ہے۔ چنانچہ قرآن شریف میں لکھا ہے نبأ رحمتہ من اللہ

لنت لہم ولو کنت قظا غلیظ القلب لا تفضوا من حولک۔ غرض کہ ان اخلاق حسنہ کا ایسا نیک اثر پڑا کہ ایک ایک کر کے تمام عرب قبیلوں کی خدمت میں حاضر ہوئے پھلا اس واقعہ کا عمر بن عبد کے واقعہ سے مقابلہ تو کر کے دیکھو۔ بیس تفادوت راہ از کجا است تا کجا۔

رسول کریم کے اخلاق حسنہ کے متعلق آپکی بیوی کی گواہی اس وقت تک تو میں نے ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنہ آپ کے صحابہؓ کی فدایت سے ثابت کیا ہے۔ اب ایک اور طریق سے اس پر روشنی ڈالتا ہوں۔ آدمی کا سب سے زیادہ تعلق اپنی بیوی سے ہوتا ہے کیونکہ اس کے پاس روزانہ بہت سا وقت خرچ کرنا پڑتا ہے اور بہت سی ضروریات میں اس کے ساتھ مشارکت اختیار کرنی پڑتی ہے اس لئے یہ تو ممکن ہے کہ انسان باہر لوگوں کے ساتھ تکلف کے ساتھ نیک اخلاق کے ساتھ پیش آسکے اور ایک وقت کے لئے اس گند کو چھپا لے۔ جو اس کے اندر پوشیدہ ہو نہیں یہ بات بالکل نامکن ہے کہ کوئی اپنی برائیوں اور بد خلقیوں کو اپنی بیوی سے پوشیدہ رکھے کیونکہ علاوہ ایک انہی صحبت اور ہر وقت کے تعلق کے بیوی پر مرد کو کچھ اختیار بھی ہوتا ہے۔ اور اسکی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر وہ اپنی فطری بد اخلاقی کا اکثر اوقات اس کے سامنے اظہار کر دیتا ہے۔ پس انسان کے اخلاق کا بہتر سے بہتر گواہ اس کی بیوی ہوتی ہے جس کا تجربہ دوسرے لوگوں کے تجربہ سے بہت زیادہ صحیح مشاہدات پر مبنی ہوتا ہے ان حضرت کے اخلاق کے متعلق جو گوہر ایسی حضرت خدیجہ رض نے دی ہے وہ آپ کے نیک اخلاق کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے زیادہ ہے اور اس کے بعد کسی زاہد شہادت کی ضرورت نہیں رہتی۔ حضرت عائشہ رض وحی کا ابتداء بیان کرتے ہوئے فرماتی ہیں کہ جب پہلی دفعہ آن حضرت پر وحی نازل ہوئی تو آپ بہت گھبرائے اور غار حرا سے گھر کی طرف لوٹے اور آپ کا دل دھڑکنے لگا۔ حضرت خدیجہ کے پاس آ کر آپ نے فرمایا کہ مجھے کپڑا اور باد بیلہ کپڑا لڑھا دو جس پر آپ پر کپڑا ڈالا گیا یہاں تک کہ آپ کا کچھ خوف کم ہوا اور آپ نے سب واقف حضرت خدیجہ کو سنایا اور فرمایا کہ مجھے تو اپنی نسبت کچھ خوف پیدا ہو گیا ہے۔ اس بات کو سن کر جو کچھ حضرت خدیجہ نے فرمایا وہ یہ ہے کہ لا واللہ ما یخزیک اللہ ابد انک لتصل الرحم وتحمل الحمل وتکسب المعدوم وتقری

الصف و تعین علی ذوالالحق یعنی منوچی میں خدا کی قسم کھا کر کہتی ہوں کہ خدا تجھے کبھی ذلیل نہیں کرے گا کیونکہ تو رشتہ داروں کے ساتھ نیک سلوک کرتا ہے اور مکر و دغا بوجھ اٹھاتا ہے اور تمام وہ نیک اخلاق جو دنیا سے معدوم ہو چکے ہیں ان پر عامل ہے جانوں کی خدمت کرتا ہے اور سچی نصیحتوں پر لوگوں کی مدد کرتا ہے۔ اس کلام کے باقی حصوں پر تو اپنے وقت پر لکھوں گا سردست خدمت خدیجہ کی گواہی کو پیش کرتا ہوں۔ جو آپ نے قسم کھا کر دی ہے یعنی تکسب المعدوم کی گواہی کو کافی تھی لیکن اپنے کلام کو قسم کے ساتھ سوکھ کر کے بیان فرمایا ہے کہ رسول اللہ میں تمام اخلاق حسنہ پائے جاتے ہیں حتیٰ کہ وہ اخلاق بھی جو اس وقت ملک میں کسی اور آدمی میں نہیں دیکھے جاتے تھے۔ یہ گواہی کسی زبردست اور کسی صاف ہے اور پھر بیوی کی گواہی اس معاملہ میں جیسا کہ میں پہلے لکھ آیا ہوں نہایت ہی معتبر ہے حضرت خدیجہ فرماتی ہیں کہ کل اخلاق حسنہ جو دنیا سے معدوم ہو چکے ہیں۔ آپ میں پائے جاتے تھے۔

تادیب النساء

نماز کی پابندی

عورتیں نماز کی تارک ہیں بعض احکام شریعت اسلام میں مردوں

کے لئے خاص ہیں اور بعض عورتوں کے لئے لیکن عجیب بات ہے کہ اس زمانہ میں بعض احکام جو دونوں گروہوں کے لئے ہیں ان میں سے ایک خاص گروہ کے لئے سمجھ لیا گیا ہے نماز کا حکم مردوں عورتوں دونوں کے لئے برابر ہے لیکن عورتوں نے یہ خیال کر لیا ہے کہ یہ کم صرف مردوں کے لئے ہے اور بہت سی عورتیں نماز کی تارک ہیں اگرچہ مرد بھی بہت اس حکم کی پابندی سے اپنے آپ کو آزاد جانتے ہیں لیکن عورتوں میں تو غالباً یہ خیال واقع ہو گیا ہے کہ انکے لئے نماز کی پابندی کوئی ضروری حکم نہیں یا وہ اس فرض کو فرض کفایہ خیال کرتی ہیں کہ اگر ایک مرد گھر میں نماز پڑھتا ہے تو وہ کافی ہے۔

نماز ادا کرنا ہی ضروری نہیں سمجھتیں بلکہ ظہر و عصر اور مغرب اور عشاء کی نمازوں کو اکٹھا لاکر پڑھ لیتی ہیں۔ اور اس طرح شیعوں کی طرح بجائے پانچ وقت کے تین اوقات کی نماز ان کے لئے باقی رہ گئی ہے۔ حالانکہ اس طرح بغیر قدر شرعی کے نماز کا ادا کرنا قطعاً جائز نہیں ہے۔

بعض عورتوں میں یہ مرض ہے کہ وہ نماز اکثر بیٹھ کر ادا کرتی ہیں یا اس قدر جلد پڑھتی ہیں کہ وہ نماز ہی نہیں رہتی۔ غرض اس قسم کی بہت سی مکروریاں ہیں جو عورتوں میں پائی جاتی ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے انہیں نماز کی حقیقت ایسی کھول کر نہیں سمجھائی گئی۔ کہ وہ اس کی پابندی کو ضروری امر جانتیں۔ یا ان شرائط کو پورا کرنے کی کوشش کرتیں جو اس کے لئے ضروری ہیں۔

یہ کام مردوں کا تھا کہ انہیں سمجھاتے۔ کہ نماز کا حکم صرف مردوں کے لئے ہی نہیں بلکہ عورتوں کے لئے بھی ہے اور پھر ساتھ ہی ان کو بتانے کہ نماز کے اوقات کون سے ہیں۔ اور کس طرح پانچ اوقات میں اپنے اپنے وقت میں نماز کا ادا کرنا ضروری ہے اور ایک وقت نماز کا چھوڑنا بھی نہایت خطرناک اور شریعت کے خلاف ہے۔ و امر اھلک بالصلوٰۃ و اصطبر علیہا۔

ان کو سمجھانا مردوں کا کام ہے

نماز کی ضرورت اور اسکے فوائد پوری شرائط کے ساتھ ادا نہیں کرتا۔ یا اس کا بالکل تارک ہے وہ خدا کے حضور نہیں پہنچ سکتا بلکہ راستہ میں ہی رہ جاتا ہے جس کوشش کرو اور جس طرح بھی ہو سکے اسکے پورا کرنے کی طرف توجہ کرو کیونکہ خدا تعالیٰ کا تعلق کوئی پھوٹا سا انعام نہیں ہے جس طرح عورتیں اپنے منگوار اپنی آرائش اور بناوٹ پر وقت صرف کرتی ہیں۔ اگر اس کا نصف وقت بھی اللہ تعالیٰ کے احکام کے پورا کرنے میں صرف کریں۔ تو اس دولت و نیکیت میں کبھی نہ پڑیں اگر وہ خدا کی فرمانبرداری ہو جائیں تو اللہ تعالیٰ انہیں ہر ایک دکھ اور تکلیف میں وہ مبتلا نہیں بچالے۔

نماز کی ضرورت اور اسکے فوائد

نماز ایک دروازہ ہے جس سے ہو کر انسان خدا تک پہنچ سکتا ہے۔ جو آگے پڑھنے میں مستی کرتا ہے یا اس کو اپنی پوری شرائط کے ساتھ ادا نہیں کرتا۔ یا اس کا بالکل تارک ہے وہ خدا کے حضور نہیں پہنچ سکتا بلکہ راستہ میں ہی رہ جاتا ہے جس کوشش کرو اور جس طرح بھی ہو سکے اسکے پورا کرنے کی طرف توجہ کرو کیونکہ خدا تعالیٰ کا تعلق کوئی پھوٹا سا انعام نہیں ہے جس طرح عورتیں اپنے منگوار اپنی آرائش اور بناوٹ پر وقت صرف کرتی ہیں۔ اگر اس کا نصف وقت بھی اللہ تعالیٰ کے احکام کے پورا کرنے میں صرف کریں۔ تو اس دولت و نیکیت میں کبھی نہ پڑیں اگر وہ خدا کی فرمانبرداری ہو جائیں تو اللہ تعالیٰ انہیں ہر ایک دکھ اور تکلیف میں وہ مبتلا نہیں بچالے۔

نمونے منگوالو ہم تین ہفتہ سے صفت نمونے تقسیم کر رہے ہیں اب یہ آخری بار ہے جس کی بوجھ اپنی کسی واقفیت کی جگہ یا اپنے احباب میں جن سے خبر گیری کی امید ہو سکے نمونہ بچھونا چاہیں۔ تو بوجھ اپنی بوجھ سے پتہ اور تعداد پورا مطلوبہ

بوجھ اپنی بوجھ سے پتہ اور تعداد پورا مطلوبہ

ما الاسلام

(مشکوٰۃ کی پہلی حدیث کا ترجمہ) بیٹھے ہوئے حضور علیہ السلام تھے ارد گرد چند صحابہ کرام تھے ناگاہ ایک اجنبی بالکل سفید پوش کالے سیاہ بال روٹے سفر پوش آیا اور آگے بیٹھ گیا یوں اوبکے ساتھ قعدہ میں جیسے رکھتے ہیں زانو پر اپنے ہاتھ اور عرض کی حضور ہے اسلام چیز کیا؟ اریان باطلہ سے ہے اس کی تمیز کیا؟ فرمایا یہ کہ تیری شہادت ہو بر ملا مسبو کوئی بھی نہیں اللہ کے سوا اور یہ گواہی ہو کہ محمد رسول ہے جو خدا سے لایا وہ دل سے قبول ہے پھر تو نماز پڑھتا ہے اور زکوٰۃ دے اور حج خانہ کعبہ بھی کرے جو ہو سکے کہنے لگا کہ سچ ہے جو فرمایا آپ نے ایمان گیا ہے یہ بھی مجھے اب بتائیے

اگر نماز پڑھتی ہیں تو کیونکر

جو عورتیں نماز پڑھتی ہیں تو عجیب طور سے۔ اکثر تو ایسی ہوتی ہیں کہ کبھی دل چاہتا۔ تو نماز پڑھ لیتی اور جب فرصت نہ ہوتی تو خیر کوئی پروا نہیں پھر بہت سی عورتوں میں یہ مرض ہے کہ وہ اس قدر پر نماز ترک کر دیتی ہیں کہ ہانکے کپڑے پلید ہیں۔ اور بچوں کے پیشیا کرینے کی وجہ سے ان سے ہم نماز نہیں پڑھ سکتیں لیکن یہ عذر بہت ہی بوجھ اور مکرور ہے۔ اول تو یہ ایک انسان سا امر ہے کہ وہ دو جوڑے بنا رکھیں۔ ایک جوڑے میں نماز ادا کریں۔ اور دوسرے جوڑے کو عام طور پر استعمال کریں اگر دو جوڑے بنانے کی بھی طاقت نہ ہو تو جس وقت بچہ پیشیا کرے اسی وقت کپڑا دھو دیں۔ یہ کچھ بڑا کام نہیں ہے اگر سفید ہوں باقی نسلے تو اسی کپڑے سے نماز ادا کر لیں۔ لیکن نماز ترک نہ کریں۔

بعض عورتیں اس قسم کی ہیں کہ جو نماز تو باقاعدہ ادا کرتی ہیں لیکن اوقات کی پابندی نہیں کرتیں ظہر کی نماز عصر کے وقت ادا کرتی ہیں۔ اور عصر کی مغرب کے وقت۔ اور اس طرح انھوں نے اوقات نماز ہی کچھ اور بنا لئے ہیں۔ بعض ان سے بھی آگے بڑھ گئی ہیں اور وہ الگ الگ

تعلیم و تعلیم کی ضرورت

مسلمان پہلے کیا تھے

ایک وہ زمانہ تھا کہ مسلمان دنیا میں علوم کے پھیلاؤ والے تھے اور ہر ملک میں پہنچ کر جہان کو علم کی ترغیب دیتے تھے حتیٰ کہ جو ملک وحشت و جہالت میں اپنی نظیر آپ تھے انہیں بھی انھوں نے شمع علم روشن کی تھی۔ اور اپنی کوششوں سے دیرانوں کو آباد کر دیا تھا۔ ظلمت کدوں کو جلوہ گاہ نو بنا دیا تھا۔ وہ زمانہ ایسا تھا کہ یورپ تاریکی کے باولوں میں گھرا ہوا تھا۔ اور جہل کی بجلیاں اس پر کو ندر ہی تھیں اور یہ تہذیب اور شائستگی کے دعویٰ جہالت کی بی بی تھی۔ پر باندھے رسم و رواج کے گڑھوں میں گرے تھے۔ اور قتل و خون کا بازار گرم تھا۔ بت پرستی اپنے کمال پر تھی۔ قلب انسانی پر توہمات حکومت کر رہے تھے۔ اور اس کے دماغ پر تخیلات کا بھوت سوار تھا۔ سورج کو دیوتا سمجھتے تھے۔ اور خیال کرتے تھے کہ یہ ایک بڑی دیوتا کا بیٹا ہے۔ بڑے بڑے ستارے بھی دیوتا یا دیویاں سمجھے جاتے تھے اور یورپ کے پر وہت اپنے ساوہ لوح مریدوں کو بتاتے تھے کہ یہ ستارہ عورتیں ہیں اور رات کے وقت سنگار کے ظاہر ہوتی ہیں۔ انکی پوجا کی جاتی اور نذریں و بچائیں۔ اور ان کے خوش کرنے کے لئے اپنے مخالفین کا خون ان کے سامنے گرتے اور اس پر عبادت کرتے۔ اور بعض تو بخت حاصل کرنے کے لئے اپنے آپ کو اس پر قربان کر ڈالتے۔ اور اپنے ہاتھوں سے گلا کاٹ کر مارتے۔ اس ظلمت و تاریکی کے زمانہ میں اسلام پیدا ہوا۔ اور مسلمانوں نے علم کی شمع ہاتھ میں لیکر تمام تنگ و تاریک علاقوں کا دورہ کیا۔ اور جہاں مدتوں تک علم کا ٹٹکھاتا ہوا چراغ بھی نہ جلا تھا۔ وہاں تعلیم کا سورج چڑھا دیا۔ اور جہاں صنعت و حرفت کا ایک چھینٹا بھی نہ پڑا تھا۔ وہاں اس کے دریا بہا دیئے۔ ہسپانیہ میں سے ہو کر تمام یورپ میں مسلمانوں نے علم پھیلا دیا۔ اس وقت وہاں کی بہت سی قومیں قریباً سبھی پھر ترقی نہیں مسلمانوں کو دیکھ کر انھوں نے بدن کو پوری طرح ڈھانکنا سیکھا۔ ہندوستان بھی ایک بڑی ترقی کے بعد عقلیت کی نیند سو رہا تھا۔ ہندو کے راستہ وہ خدا کے پیام پھیلانے والے یہاں بھی

پہنچ گئے اور مردہ دلوں کو زندہ کر دیا۔ اور مٹی ہوئی صنعتوں کو تازہ کر دیا۔ اسی طرح چین و ایران جنہیں پیش و عشرت کے کیڑے کھوکھا کر چکے تھے۔ وہاں علم کی پوسیدہ شاخوں کو پھر سبز و شاداب کر دیا۔ اور نہ صرف اس ملک کے علوم کو محفوظ رکھا۔ بلکہ ان پر اور بھی ترقی کی۔ اور تمام دنیا کے علوم کو جمع کرنے کے علاوہ نئے سے نئے علوم جاری کئے۔ اور مردوں کو الگ ہے مسلمانوں کی عورتیں بھی مخالف علوم میں کمال رکھتی ہیں۔

اب مسلمان کیا ہیں

مگر افسوس کہ آج وہ زمانہ آ گیا ہے کہ باوجود قرآن کریم کے حکم کے اور علم کے حاصل کرنے پر زور دینے کے مسلمان علم کو چھوڑ لیٹھے ہیں۔ اور اس وقت عورتوں میں تو قطعاً علم ہے ہی نہیں۔ اور مردوں میں بھی برائے نام باقی رہ گیا ہے یا تو وہ زمانہ تھا کہ علم ایک زیور تھا جاتا تھا۔ یا اب یہاں تک نوبت پہنچ گئی ہے کہ بعض لوگ عورتوں کو تعلیم دلانی حرام سمجھتے ہیں۔ اور اسے شرافت خاندانی کے خلاف تصور کرتے ہیں۔ خود مردوں میں اگر دیکھا جائے تو بہ شکل شاید دس فیصدی پڑھے ملیں گے۔ دنیاوی علوم کو چھوڑ کر اگر صرف علوم دینیہ ہی سیکھ لیتے۔ تب بھی بات تھی۔ لیکن انھوں نے دین سیکھنا نہ دیا۔ ذرا گاؤں میں جا کر زمینداروں کو دیکھو تو وہی کہ انہیں سے کتنے پڑھے ہوئے ہیں۔ شاید دو تین سو میں سے ایک لکھے تو نکلے۔ ورنہ اول تو امید ہے کہ گاؤں کے گاؤں دیکھتے چلتے جاؤ وہاں پڑھے ہوئے آدمیوں کا نام و نشان نہ ملے گا۔

یہ کن لوگوں کا حال ہے

یہ ان لوگوں کا حال ہے جنکی مذہبی کتاب نے علم کے سیکھنے کیلئے نہایت لطیف پیرایوں میں زور دیا تھا۔ اور دلائل کے ساتھ ان کی خوبیوں کو واضح کیا تھا۔ ہاں یہ انھیں لوگوں کا حال ہے جنکو مستایا گیا کہ اہل یستوی الذین یعلمون والذین لا یعلمون کیا جو لوگ جانتے ہیں اور جو نہیں جانتے وہ برابر ہو سکتے ہیں یعنی کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔ لیکن باوجود اس کے کیا مسلمانوں نے علم کی طرف توجہ کی۔ یہ قرآن شریف اگر سنئے تو دیکھتے کہ اس میں اللہ تعالیٰ نے کیا لکھا ہے انما یخشی اللہ من عباده العلماء اللہ تعالیٰ سے صرف اس کے عالم بندے ہی ڈرتے ہیں۔ لیکن افسوس کہ علم پڑھنا تو چھوڑا تھا۔ مسلمانوں نے اس کے ساتھ ہی علم کی

باتوں کا سنتا بھی چھوڑ دیا ہے پھر یہ اس حکم سے آگاہ ہوتے تو کیونکر؟ اگر سنئے تو شاید ہدایت پائی جاتے۔

علم کے بغیر انسان کا دین و دنیا دونوں برباد ہیں

جو لوگ علم سے بہرہ ہوتے ہیں وہ دنیا میں تو ذلیل ہوتے ہی ہیں۔ کیونکہ غیر قوم کے مقابلہ میں اگر کچھ رہ جاتے ہیں اور دوسرا ان پر نصیبت لے جاتے ہیں جس طرح اس وقت مسیحی اور اہل ہندو مسلمانوں سے بہت زیادہ ترقی یافتہ ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ان کا دین بھی جاتا رہتا ہے۔ کیونکہ دین کے بچانے کے لئے بھی علم کی ضرورت ہوتی ہے۔ جسے اپنے دین کی واقفیت ہی نہ ہو اسے ہزاروں تم کے دھوکے دیئے جاسکتے ہیں۔ اور ایک شریر آدمی اسے جس طرح چاہے دھوکے میں ڈال سکتا ہے۔ لیکن جو شخص مذہب سے واقف ہو وہ دھوکے میں نہیں آسکتا۔ بلکہ جب اپنے مخالف سے غلط بات سنیگا فوراً کہہ اٹھے گا کہ تو جھوٹ بولتا ہے۔ ہمارے مذہب میں تو ایسا نہیں اور اگر ہے تو اس کے یہ معنی ہیں۔

علم سیکھنا ہمارا فرض ہے

مسلمانوں کی جہالت سے ہی فائدہ اٹھا کر مسیحی لوگ طرح طرح کے تہمتاں میں ڈال کر نادان مسلمانوں کو درغلا لیتے ہیں اور ان کے دلوں میں شکوک کا بیج بو دیتے ہیں اگر یہ مذہب کا علم رکھتے تو ایسا کیوں ہوتا۔ دنیا ان کے ہاتھوں سے ان کے دنیا دار لے گئے۔ دین تھا اسے یورپ کے پادریوں نے لے لیا۔ لیکن اب بھی علم کی طرف توجہ نہیں اور اسکی ضرورت کو محسوس نہیں کرتے۔ اگر اور فرقی توجہ نہ کریں تو ایک حد تک مجبور ہیں۔ مگر تعجب ہے کہ احمدی بھی اب تک توجہ نہیں کرتے۔ حالانکہ علم کے بغیر زندگی بہائم کی زندگی ہے اگر اور کچھ نہیں تو ہر ایک احمدی کو اتنا ضرور پڑھنا چاہیے کہ جس سے دنیاوی کاروبار چلا سکے اور دین کے اہم مسائل سے کما حقہ واقفیت ہو جاوے۔ اور قرآن شریف تو با ترجمہ پڑھنا خود مرد کا فرض ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ احمدی جماعت اس کمی کو پورا کرنے کی طرف حیلہ توجہ کرے گی۔ ہمارا تو یہ فرض ہے کہ دوسروں کو علم پڑھائیں نہ کہ خود بھی جاہل رہیں۔

ہدایت نامہ

اجاب کرام کو یہ خیر دے چکے ہیں۔ کہ
چو ہدی تہی محمد خان صاحب (انصار اللہ)
جو تعلیم اسلام قادیان کے پرنے طالب علم اور
عربک ایم اے ہیں۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود
کی خاص صحبتوں کے تربیت یافتہ ہیں اور جناب
خلیفۃ المسیح کے رشتہ دار بھی ہیں اور ان سے
دنیات کا بہت سا حصہ سیکھ چکے ہیں لہذا
سلسلہ حقہ کے لئے لندن جلتے ہیں۔ ان کو جو
ہدایت نامہ حضرت امیر المؤمنین نے لکھ کر دیا
ہے وہ مجھے مل گیا ہے جسے میں بڑی خوشی سے
شائع کرتا ہوں تاکہ اجاب ان پاک خیالات
سے مطلع و متبحر ہو سکیں جو ہمارے پیرو مشرک
قلب سطر میں موجزن ہیں۔ ان ہدایات کے
پڑھنے سے معلوم ہو گا کہ حضور کن رسول پر
کام کرانا چاہتے ہیں۔ اور گورنمنٹ کی خیر خواہی
کہاں تک آپ کے دل میں ہے کہ اس کے
لئے اپنے مخلصوں کو دعا کرنے کی تاکید فرماتے
ہیں۔ یہ باتیں صرف انہیں لوگوں میں پائی جا
سکتی ہیں جو اپنا قول و فعل حرکت و سکون
محض اللہ کے لئے کر رہتے ہیں۔ اور جو کچھ کرتے
ہیں انکی رضا کے لئے کرتے ہیں۔ وہ ہوتا

(۱) جہاں تک ممکن ہو اپنی نیت میں اخلاص پیدا کرتے ہو
(۲) اور اتباع نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہ نظر ہو۔ اور
ہمیشہ رہے۔

(۳) استنصار۔ درود۔ اور دعا کو کبھی ترک نہ کرو۔

(۴) نماز کی پابندی رہے۔

(۵) شراب، سحر، بد صحبت سے اجتناب ہو۔

جس شہر میں جاؤ۔ جناب الہی سے دعا کرو۔ اللہم
ارزقنی جلیسا صالحا۔

(۶) اور یہ دعا بھی نہ بھولیں۔ اللہم رب السموات السبع
وما اطلن ورب الارضین السبع وما اطلن
ورب الریاح وما ذرین۔ ورب الشیاطین وما اضلن
اسئلك خیر هذه القرية وخیر اهلها وخیر ما
فیہا واعوذ بک من شر ما فیہا۔

وشر ما فیہا۔ اللہم انتقنا جناہا واعدنا من دباہا
اللہم جیننا الی اہلہا وحبب صالحی اہلہا الیناب۔
(۸) جو شکر برائے خدا کے خطوط لکھتے ہیں۔ ان خطوط
کی طرف توجہ نہ کرو۔ اپنے کام سے تعلق نہ رہے۔ دعاؤں
اور درود۔ تضرع و زاری خشیتہ اللہ سے غرض ہے۔

(۹) باہمی اختلاف سے دور رہنا۔ صفو و عافیت طلب کرتے
رہنا۔ استغفار سے کام رکھنا۔ راستہ میں اور وہاں سے
لئے دعا کرتے رہنا۔

(۱۰) انگریزوں کا ہم پر حق ہے۔ انکے باعث اللہ تعالیٰ نے
ہم کو امن و امان۔ آرام اور چین بہت دیا۔ ان کیلئے
دعا کرو وہ قائل و دعا ہوں یا نہ ہوں۔ اور انہیں طالب علم
جو وہاں رہتے ہیں۔ انہیں سے گدہریت کی طرف جلیسے
ہیں۔ انکے لئے دعا۔ اگر کوئی بلجائے تو اس کو حق پہنچا
وو۔

(۱۱) سورہ العصر ہمیشہ یاد رکھو۔

(۱۲) قرآن شریف بخاری حضرت صاحب کی تصانیف
فصل الخطاب۔ انوہیت مسیح۔ نور الدین۔ اگر باس ہیں
تو اچھا ہے۔ والا برٹش میوزیم میں۔ یا برٹش لائبریری
میں بلجائیگی۔ غرض تقویٰ ہے۔ اس کو مد نظر رکھنا۔
اور وہاں ترقی کے لاکھوں سامان ہیں۔ اپنی دلچسپی کے
مطابق کوئی ڈگری حاصل کر لینا جو یہاں کام آئے
کام سب اللہ تعالیٰ نے کرنے ہیں۔ (نور الدین)

خلیفۃ المسیح کی دعا

۲۵۔ جون عصر کے درس کے بعد فرمایا۔ میں تو ایسا سخت
بیمار ہو گیا۔ کہ پھر اس مقام پر کھڑے ہو کر درس دینے کی امید
نہ تھی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے مجھ پر خاص فضل کیا جو یہ توفیق
عطا فرمائی۔ اس بیماری میں میری ایسی حالت ہو گئی کہ میں نے
سمجھا کہ اب خاتمہ ہے۔ اس وقت میں نے ایک دعا کی جو
میں سمجھتا ہوں کہ قبول ہو گئی۔ تم لوگ بھی اگر چاہو تو اپنی
اپنی جگہ وضو کر کے دو رکعت نماز پڑھ کر حمد و استغفار
کے بعد یہ دعا مانگو۔ میں نے یوں کی کہ اول دو رکعت
نماز پڑھی۔ پہلی رکعت میں الحمد کے بعد سورہ والضحیٰ پڑھی
اور دوسری رکعت میں الم تشریح۔ یہ ایک جو تعالوں
تھا۔

پھر میں نے ان الفاظ میں حمد الہی کی۔
لا الہ الا اللہ الحلیم الکبیر
لا الہ الا اللہ رب العرش العظیم
لا الہ الا اللہ رب السموات والارض ورب
العرش الکبیر۔

پھر میں نے استغفار کیا۔ اسئلك موجبات
رحمتك وعزائم مغفرتك والغنیمة من کل بر والسلا
من کل اثم لا تدعی ذنبا الا غفرتہ ولا ظملا الا فرجتہ ولا
حاجة حی لك رضا الا قضیتہا یا ارحم الراحمین بعد
اسکے میں نے دعا کی۔ الہی اسلام پر بڑا تیر چل رہا ہے۔ مسلمان
اول تو ست دو سو دین سے بے خبر۔ تیسرے قرآن سے بیخبر
رسول کریم کی سوانح عمری سے مولیٰ یہ بے خبر۔ اس لئے دشمن
ان کو کھانے لگ گئے۔ تو انہیں ایک آدمی ایسا پیدا کر جس
میں قوت جذب (دوسرے کو بلانے کی) ہو۔ قوت جاذبہ کے
علاوہ پھر وہ کابل و ست نہ ہو۔ ہمت بلند رکھنا ہو۔ باوجود
قوت جاذبہ اور ہمت بلند کے پھر وہ کمال استقلال رکھتا ہو
پھر بڑی دعائیں کرنے والا ہو۔ تیسری تمام رضاؤں کو اس لئے
پورا کیا ہو۔ قرآن مجید اور صحیح احادیث سے باخبر ہو۔ پھر اس کو
ایک جماعت بخش۔ اور وہ جماعت ایسی ہو جو نفاق سے پاک
ہو۔ انہیں تب اغض نہ ہو۔ ان جماعت کے لوگوں میں بھی جذب
ہو۔ ہمت بلند ہو۔ استقلال ہو وہ بھی قرآن و احادیث
کے واقف ہوں۔ اور اس پر کار بند ہوں۔ ابتلاء تیری ذات
پاک سے متقدر ہیں پس ابتلاءؤں میں ان کو ثبات عطا فرما۔
ابتلاء ایسے ہوں کہ مالا طاقتہ لنا نہ ہوں۔ اس شخص اور
اس جماعت کی اولاد کو بھی ایسی ہی ترقی دے۔

مجھے یہ ہوا آ رہی ہے کہ میری دعا قبول ہوئی۔ تم بھی
اس دعا میں بہت زور لگاؤ۔ تا انصار اللہ اور حق کے موید
بجاؤ۔ تم کلامہ۔

سبحان اللہ کیا پاک خیالات ہیں۔ کیا پاک ارادے
کیا پاک جذبات ہیں۔ میرے نزدیک تو سلسلہ احمدیہ کے
سچے ہونے اور اسکے موجودہ امیر کے عارف باللہ و متبتل الی اللہ
ہونے کی یہ بھی ایک بڑی دلیل ہے کہ ایسے کرب کی گھڑیوں میں جب
اپنے دم کو دم واپسین سمجھتا ہے تو اپنی اولاد اپنی ذاتی خواہش
سے مطلق منقطع اور بے پروا ہے۔ اور امتی امتی اس کی
زبان پر ہے۔ اور اس کی بہبودی کیلئے تڑپ تڑپ کر دعا کر
رہا ہے۔ جزا اللہ احسن الجزا عنی وعن سائر المسلمین

خطبہ جمعہ

۲۷ جون کو حضرت امیر نے خطبہ اذ اللہ یا موبالعدل والا حسن وایمان و التقویٰ پر پڑھا فرمایا عدل ایک صفت ہے اور بہت بڑی عجیب صفت ہے۔ عدل ہر شخص کو پیارا لگتا ہے اور بہت پیارا لگتا ہے۔ عادل ہر ایک شخص کو پسند ہے اور بہت پسند ہے۔ کائنات کے طور پر بھی جب آدمی کو ضرورت پڑے اسے عدل بہت پیارا لگتا ہے مگر نہایت تعجب ہے باوجود اسکے کہ عدل نہایت پسندیدہ چیز ہے جب دوسرے عجائبات جو ہیں سے دنیا میں دیکھے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ بعض لوگ اللہ کو بھی مانتے ہیں اور پھر پتھر کے بت۔ پانی کے دریا۔ پھل اور پڑکے درخت۔ جانوروں میں سانپ اور گائے کی پرستش کرتے ہیں مجھے بڑا تعجب آتا ہے کہ اتنی بڑی عظیم الشان ذات کو چھوڑ کر ادنیٰ چیز کو کیوں اختیار کرتے ہیں۔ اسی طرح عدل کے معاملہ میں بھی (کئی سوچیں) دنیا میں مجھے ہوا ہے) ایک تعجب ہے کہ انسان عدل کو اپنے لئے اپنے دوستوں کے لئے اپنے خوینوں و اقارب کے لئے بہت پسند کرتا ہے۔ مگر جب دوسرے کے ساتھ معاملہ پیش آئے پھر عدل کوئی نہیں کسی کا بھائی باو یا بہن یا ماں یا بیٹی مقدمے میں گرفتار ہو جائے۔ تو وہ کہتا ہے۔ اس سے بڑھ کر میرا کون ہے۔ انکے چہرے کی کوشش میں اگر میری جان بھی جائے تو کوئی بڑی بات نہیں۔ اس وقت بعض لوگ جھوٹی گواہی دینا شروع کر دیتے ہیں۔ گویا خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں کھڑے ہو کر یہ کام کرتے ہیں۔ مگر سوچو جس نے ایسا کیا اس نے عدل نہیں کیا۔ کیونکہ وہ ہمارا دشمن ہمارا رجم چارہ مالک ہمارا رازق ہمارا استنار العیوب ہے اسکی صفات کو چھوڑ کر کتنا ہے کہ جس جو کچھ ہے میرا یہی بیٹا ہے یا یہ بیوی ہے یا ماں ہے دیکھو وہی عدل جو بڑا پسند تھا۔ اس وقت بھلا دیا۔ یہاں دو لڑکوں میں ایک گیند پر جھگڑا ہو گیا دونوں مجھے عزیز تھے۔ اب میں جبران ہوا۔ کہ کس کو دلاؤں۔ میرے پاس پیسے ہوتے تو میں مدعی کو گیند لے دیتا۔ مگر قدرت کے عجائبات ہیں کہ بعض اوقات نہیں ہوتے۔ ایک نے گواہی دی کہ یہ گیند اس لڑکے کا ہے کیونکہ اس کے لئے ایک شخص نے پیسے سامنے اتر کر اسٹیشن سے خریدے تھے۔ میں نے کہا

سچ کہتے ہو۔ اس نے کہا مجھے جھوٹ بولنے کی کیا ضرورت ہے تب میں نے گیند دوسرے لڑکے کو دلائی تھوڑے دن گزرے تو گواہی دینے والا اس لڑکے کے ساتھ غالباً لڑ پڑا۔ تو یہ راز ظاہر ہوا کہ اس نے جھوٹی گواہی دی تھی دیکھو اس نے عدل نہ کیا۔ اور ظاہر داری کے لئے خدا کو ناراض کر دیا۔ میں نے اس لڑکے کو دیکھا ہے بڑا خوبصورت تھا۔ جان نکل گئی۔ بس یہاں انجام ہوتا ہے یا دیکھو ہر مہربانی کا انجام برا ہوتا ہے۔ جناب الہی کا حکم مان لو فرماتے ہیں +

عدل کرو

ہم تمہارے خالق۔ ہم تمہارے مالک۔ رحمن رحیم تمہارے ستارہ تمہارے عقاربہاری بات مانتے ہیں مضائقہ اور اپنے کسی پیارے کی بات ہو۔ تو جان تک حاضر یہ عدل نہیں + اسی طرح میں دیکھتا ہوں کہ ہر انسان اپنے ماتحت سے چاہتا ہے کہ جان توڑ کر خدمت کرے۔ میں جو تنخواہ دیتا ہوں تو یہ روپیہ ضائع نہ کرے لیکن آپ جس کا نوکر ہے اس کی نوکری میں اگر جان توڑ کر محنت نہیں کرتا۔ تو یہ عدل نہیں اس وقت ایک بات یاد آگئی۔ کسی امیر کی چوری ہو گئی اور اس چوری کے برآمد کرنے والے کے لئے بڑا انعام شہر ہوا۔ امیر پولیس نے اپنے ماتحتوں کو بلایا۔ اور کہا لو بھئی اب تو عورت کا معاملہ ہے۔ ایک میرا رشتہ دار بھی اسکے ماتحت تھا۔ اس نے مجھے بتایا کہ بیٹے ایسی شدید محنت کی کہ مال برآمد کر لیا۔ مجرموں سے اقرار بھی کر دیا۔ اس فیصلے نے ۱۴ روپے جیب نکال کر دیئے کہ لے بیٹا تم یہ لو وہ انعام خود خدا جانے کب لے گا پھر ایک فیصلہ رپورٹ لکھی جس میں لکھا گیا کہ کس طرح اس مقدمہ کی تفتیش میں میں نے محنت کی اور بعض اوقات اپنی جان کو خطرے میں ڈالا۔ غرض وہ ساری کارگزاری اس غریب کی اپنی کر کے دکھائی اور انعام خود ہضم کر لیا۔ بلکہ ترقی کی درخواست دی۔ دیکھو ادھر عدل کیلئے کتنا زور دیا کہ بیٹے ایسی محنت کی مجھے ترقی ملے وہ انعام ملے۔ اور دوسری طرف کسی بے انصافی کی کہ اپنے ماتحت کا حق خود ضبط کر لیا +

رات دن میں یہ حال دیکھتا ہوں ایک شخص کے گھر میں یہ ہوا کرتی ہے وہ اسے نہایت حقیر سمجھتا ہے مگر اپنی لڑکی کے لئے ہرگز یہ گوارا نہیں کرتا کہ کوئی اسے سیلی آٹھ سے بھی دیکھے۔ پہرہ داروں کو دیکھا گرم بستر گھریں جو سردی کے موسم میں سرد ہوا کی پروانہ کر کے وہ آدمی

رات کو چند ٹکوں کی خاطر خبردار خبردار پکارتا پھرتا ہے مگر جن کو خدا نے ہزاروں روپے دیئے۔ اور عیش و عشرت کے سامان۔ وہ اتنا نہیں کر سکتے۔ کہ پچھلی رات اٹھ کر تہجد تو درکنار استغفار ہی کریں۔ یہ عدل نہیں +

پس سب سے عزیز و اتم خدا کے معاملہ میں مخلوق کے معاملہ میں عدل سے کام لو۔ ایک طرف جناب الہی ہیں ایک طرف محمد رسول اللہ ہیں۔ محمد رسول کی دعائیں اپنے حق میں سنو۔ آپ کا چال و چلن سنو۔ پھر یہ کہ آپ نے ہمارے لئے کیا کیا اپنے تئیں جان جو کھوں میں ڈالا۔ ایسے مخلص مہربان صلے اللہ علیہ وسلم کی فرمانبرداری اپنے دوست کی فرمانبرداری کے برابر بھی نہ کرو۔ تو کس قدر افسوس کی بات ہے + بعض تاجروں کو مینے دیکھا ہے وہ رستے میں چلتے ہیں اور حساب کرتے جاتے ہیں معلوم ہوتا ہے اپنے فکر میں مست ہیں۔ اور یہ خیال نہیں کہ جس نے یہ تمام نعمتیں دیں اس کا شکر بھی واجب ہے دیکھو اس وقت میں کھڑا ہوں۔ اور محض خدا کے فضل سے کھڑا ہوں۔ پرسوں میری ایسی حالت تھی کہ میں سمجھا کہ میرا آخری دم ہے۔ اسی کا فضل ہوا جو مجھے صحت ہوئی۔ اسی نے مجھے عقل فراست دی۔ اپنی کتاب کا علم دیا۔ رسولوں کی کتابوں کا فہم دیا۔ اگر یہ انعام نہ ہوتے تو جیسے اور کھنگی ہمارے شہر کے ہیں میں بھی ہو سکتا تھا۔ میں تمہیں کھول کر مٹانا ہوں کہ عدل کرو۔ روپیہ جس آنکھ سے لائے ہو اسی سے ادا کرو۔ مزدور کو مزدوری پینہ سوکھنے سے پہلے دو۔ خدا کے ساتھ معاملہ صاف رکھو۔ پھر اس سے بڑھ کر حکم دیتا ہے کہ عدل سے بڑھ کر احسان کرو۔ پھر فرماتا ہے احسان میں تو پھر احسان کا خیال آ جانا ہے۔ تم دوسروں سے ایسا سلوک کرو جیسے اپنے بچوں کے ساتھ بدوں خیال کسی بدلے کے کرتے ہیں میرا منشا تمام رکوع کا تھا مگر حضرت غالب نے اس لئے بیٹھا ہوں +

دوسرا خطبہ

فرمایا۔ دُعائے سوا مجھے کوئی بات سمجھ میں نہیں آتی جو بدیوں سے بچانے کا میانی دکھائے۔ ابھی ایک لڑکا تھا۔ اس کو ابھی ہوش ہی تھا۔ کہ میرے پاس لایا گیا۔ بڑے بڑے لڑکوں میں اسکے ساتھ مینے سلوک کیا مجھے بڑے بڑے خیال تھے خدا سے اسے یہاں پہنچا دے مگر آخر اسے عیسائیوں کا گھر پسند آیا۔ دل چاہتے ہیں ان کا نام قلب سی

کہہ دیتے جتنے ہیں اس واسطے میری عرض ہے کہ تم دعاؤں میں لگے رہو تمہارے بچلے کے لئے کہتا ہوں ورنہ میں تو تمہارے سلاموں تمہارے مجالس میں تعظیم کے لئے اٹھنے کی خواہش نہیں رکھتا۔ اور نہ یہ خواہش کہ مجھے کچھ دو اگر میں تم سے اس بات کا امیدوار ہوں تو میرے جیسا کافر کوئی نہیں۔ اس بڑھاپے تک جس نے دیا اور امید سے زیادہ دیا۔ وہ کیا اب چند روز کے لئے مجھے تمہارا محتاج کرے گا۔ سنو بچے کی شادی تھی میری بیوی نے کہا کچھ جمع ہے تو خیر ورنہ نام نہ لو۔ میں نے کہا خدا کے گھر میں یہی کچھ ہے۔ آخر بہت جھگڑے کے بعد اس نے کہا اچھا پھر میں سامان بناتی ہوں میں نے کہا میں تمہیں بھی خدا نہیں بناتا۔ میرے سوا کسی کی قدرت دیکھو کہ شام تک جس قدر سامان کی ضرورت تھی مہیا ہو گیا۔ یہ میں نے کیوں سنایا تا تمہیں حرص پیرا ہو۔ اور تم بھی اپنے موٹی پر بھروسہ کرو پھر میری بیوی نے کہا عبدالحی کا مکان الگ بنانا ہے تو اس کے لئے بھی خدا نے ہی سامان کر دیا۔ ان فضلوں کیلئے عدل کا اقتضا ہے کہ میں سارا خدا کا ہی ہو جاؤں۔ قوی بھی اسی کے عزت و آبرو بھی اسی کی میری پہلی شادی جہاں ہوئی وہ منیٰ جہاں ہنسر کے بڑے معظّم و مکرم تھے۔ ایک دن میری بیوی کو کسے کہ چہارے دی اٹھ و مہنی وہ پہ جا لگئیں۔ مگر کہنے والے نے بھوٹ کہا۔ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر بڑے فضل کئے پھر وہیں

ایسے موقع پر ناظر دیا کہ تم تعجب کرو جنہوں کا میں بیمار تھا۔ اس نے بہت دوا میں کیں کچھ فائدہ نہ ہوا۔ تو فقراء کی طرقت منوج ہوا جب بند و فقرا سے فائدہ نہ ہوا۔ تو مسلمان فقرا کی طرقت تو صبر کی اور ان سب فقرا کو بڑا روپیہ دیا۔ ایک میرا دوست جو اس بچے کے خرچ کا آفیسر تھا۔ اس نے ذکر کیا کہ تین لاکھ تو خرچ ہو چکا ہے۔ اب ایک اور فقیر بنا ہے جسے بلانے کیلئے آدمی گیا۔ اور اس کے لئے اتنے ہزار روپے تھے۔ مگر اس کا خط آیا۔ میں لکھا تھا میرا کام تو دعا کرنا ہے۔ دعا جیسی رصیاً میں ہو سکتی ہے وہی کشمیر میں دونوں جگہ کا خدا ایک ہے وہاں آنے کی ضرورت نہیں۔ اب ایک بات ہے اگر آپ کا رعایا سے اچھا سلوک نہیں تو اس کے اذاد بد دعائیں دے رہے ہونگے تو میں ایک دعا کر توں والا کیا کر سکتا ہوں۔ باقی بچے کے سب آپ نے فقیر سمجھا ہے تو پھر خیر نہیں ہو سکتا۔ اس آفیسر نے کہا کہ میں نے نہ ایسا آدمی بندوں میں دیکھا ہے نہ مسلمانوں میں۔ میں نے کہا سردار صاحب ایسے آدمیوں کے ساتھ رشتہ ہو تو پھر کیا بات ہے۔ سنو۔ عبدالحی کی ماں ہی بزرگ کی بیٹی ہے خدا تعالیٰ میری خواہشیں تو یوں پوری کرتا ہے اب میں غیر کا محتاج ہوں تو یہ عدل نہیں۔ میں نے نیکوں سے اخلاص کے ساتھ تعلق چاہا تو خدا کو بھی پسند آیا۔ ہمارے گھر میں بارخ رنگا دیا۔ فرط دینے۔ عقلمند بھی دیئے۔ اس واسطے میں تمہیں تاکید

کہتا ہوں کہ تمہارا تمہارا دعا ہو جائے۔ دعا بڑی نعمت ہے۔
تودیع الاحباب اکل صبح دو آدمی قادیان سے رخصت ہوئے۔ ایک نے لندن جانا ہے ایک نے چین میں۔ لندن جانے والا دارالافتاء میں جاتا ہے وہاں سور کھانے کا بازار گرم ہے شراب زنا کا بازار گرم۔ غرض کئی قسم کے ابتلا۔ تم سب کے آگے حکومت کے طور پر کیونکہ میں تمہارا امیر ہوں محبت کے طور پر کیونکہ تمہارا دوست ہوں۔ خوشامد کے طور پر کیونکہ ممکن ہے کہ بعض دوستی کی پروا نہ کرتے ہوں۔ عرض کرتا ہوں کہ دونوں کے لئے بہت بہت دعا کرو۔ اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے۔ کامیاب لئے انکی جان۔ انکے دین انکے اعمال و اقوال کا اللہ تعالیٰ حافظ ہو۔ جہاں تک خدا کے ارادے اور علم میں ہے وہ بہت سی کامیابیوں کے ساتھ واپس آئیں۔ یہ بھی دعا کرو کہ انکی زبان میں برکت ہو کام میں برکت ہو۔ اعمال میں تحریر میں تقریر میں صحبت میں برکت ہو۔ تاکہ انکے سامنے اعمال بہار امام کے نام اعمال میں لکھے جائیں۔ دو سرا ہمارا دوست ہے اس کو بڑے مشکلات ہیں۔ جو نبطا ہر سلجھنے کے قابل نہیں ایک راہ اسکے لئے سوچتا ہوں کہ تم سب اسکے لئے دعا کرو۔ وہ میرے دلو چیر کر نہیں دیکھ سکتا کہ اس میں کسی محبت ہے خدا اس کے دین کی حفاظت کرے اولاد کی اصلاح کرے مشکلات کو حل کرے انجنوں کو سلجھائے اور ان دونوں کو منظر و منصور واپس لئے

یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انکی زبان میں برکت ہو۔ تحریر میں برکت ہو۔ تقریر میں برکت ہو۔ صحبت میں برکت ہو۔ تاکہ انکے سامنے اعمال بہار امام کے نام اعمال میں لکھے جائیں۔ دو سرا ہمارا دوست ہے اس کو بڑے مشکلات ہیں۔ جو نبطا ہر سلجھنے کے قابل نہیں ایک راہ اسکے لئے سوچتا ہوں کہ تم سب اسکے لئے دعا کرو۔ وہ میرے دلو چیر کر نہیں دیکھ سکتا کہ اس میں کسی محبت ہے خدا اس کے دین کی حفاظت کرے اولاد کی اصلاح کرے مشکلات کو حل کرے انجنوں کو سلجھائے اور ان دونوں کو منظر و منصور واپس لئے

Digitized by Khilafat Library

قادیان میں مکان بنانے والوں کیلئے ایک موقع

بہت سے دوستوں کی خواہش ہے کہ وہ قادیان میں مکان بنائیں۔ لیکن زمین نہ مل سکنے کی وجہ سے اس آرزو کو پورا نہیں کر سکتے اور ہمیشہ حسرت سے اس بات کو دیکھتے ہیں۔ قادیان میں اول تو زمین ملتی ہی نہیں اور اگر ملتی ہے تو ایسی دور کہ اس سے مسجد مبارک حضرت مسیح موعود اور خلیفۃ المسیح کے مکانوں سے دوری ہوتی ہے جسے بہت سے دوست پسند نہیں کرتے۔ اب ایک نیا زمین ایک دوست نے ایک قیمتی کام کے لئے دی ہے جو حضرت مسیح موعود کے مکان اور مدرسہ کی عمارت کے قریباً نصف میں ہے۔ گاؤں کے ساتھ ملتی ہے ۲۸ مرلہ زمین ہے اور بیس روپیہ فی مرلہ کے حساب کم سے کم قیمت لیجائیگی۔ اس زمین میں چار مکان عمدہ طور سے بن سکتے ہیں جو صاحب اس موقع سے فائدہ اٹھانا چاہیں مفصلہ ذیل پتہ پر درخواستیں ارسال فرمادیں +

مینجر افضل قادیان دارالامان ضلع گورداسپور پنجاب